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SESIÓN ORDINARIA DE LA 

H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 07 DE 2022. 

 

PRESIDENTE: BUENOS DÍAS, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, DAMOS INICIO A ESTA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL ESTADO, SIENDO EL DÍA DE 

HOY 07 DE SEPTIEMBRE DEL 2022. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:39) 

ONCE HORAS CON TREINTA Y NUEVE MINUTOS, DEL DÍA (07) SIETE DE 

SEPTIEMBRE DEL AÑO (2022) DOS MIL VEINTIDOS, REUNIDOS EN EL 

RECINTO LEGISLATIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA EL 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, ASISTIDO POR LAS C. 

DIPUTADAS SECRETARIAS ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ Y SILVIA 

PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO 

DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES 

DIPUTADOS: ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, JOEL CORRAL ALCANTAR, 

ALEJANDRA DEL VALLE RAMIREZ, JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, 

GERARDO GALAVIZ MARTINEZ, FRANCISCO LONDRES BOTELLO 

CASTRO, OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, SUSY CAROLINA 
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TORRECILLAS SALAZAR, MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, J. 

CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, 

MARISOL CARRILLO QUIROGA, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, SANDRA 

LILIA AMAYA ROSALES, CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA, SUGHEY 

ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Y JENNIFER ADELA DERAS. 

 

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

LEGISLATIVOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA DE 

REGISTRO HASTA POR TRES MINUTOS, PARA QUE LAS DIPUTADAS Y LOS 

DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

   

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA 

MARTÍNEZ, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: CON SU 

PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ 

TARJETA DE LOS CIUDADANOS DIPUTADOS, FERNANDO  ROCHA AMARO, 

EDUARDO GARCIA REYES, VERONICA PEREZ HERRERA Y RICARDO 

FIDEL  PACHECO RODRIGUEZ, EN LO CUAL DE CONFORMIDAD CON EL 

ARTICULO 44 FRACCION DECIMO TERCERA DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, SOLICITA A LA PRESIDENCIA DE 

LA MESA DIRECTIVA QUE LE SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA, HAY 20 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS PRESENTES, POR LO TANTO HAY QUÓRUM, ES 

CUÁNTO PRESIDENTE. 
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Diputado Asistencia 

ALEJANDRA  DEL VALLE RAMIREZ Si 

EDUARDO GARCIA REYES JUSTIFICADA 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Si 

CHRISTIAN ALAN JEAN  ESPARZA Si 

JENNIFER ADELA DERAS  Si 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRIGUEZ Si 

SANDRA LUZ REYES RODRIGUEZ Si 

ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ Si 

SILVIA PATRICIA JIMENEZ DELGADO Si 

J. CARMEN FERNANDEZ PADILLA Si 

GERARDO GALAVIZ MARTINEZ Si 

MARIO DELGADO   Si 

OFELIA RENTERIA DELGADILLO Si 

BERNABE AGUILAR CARRILLO Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 

LUIS ENRIQUE BENITEZ OJEDA Si 

ROSA MARIA TRIANA MARTINEZ Si 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR Si 

JOSE RICARDO LOPEZ PESCADOR Si 

RICARDO FIDEL  PACHECO RODRIGUEZ JUSTIFICADA 

JOEL CORRAL ALCANTAR Si 

VERONICA PEREZ HERRERA JUSTIFICADA 

FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO Si 

FERNANDO  ROCHA AMARO JUSTIFICADA 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN. (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA Y EN 

MEDIOS ELECTRÓNICOS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 272 Y 273 TODOS DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN 
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EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL SEXTO INFORME DE 

GOBIERNO 2021-2022, PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE 

DEL AÑO EN CURSO.  

 

PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO 

INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO, SECRETARIO DE 

AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO, ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL 

ACUERDO DE REFERENCIA.  

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO 

POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC DIPUTADOS: JOEL 

CORRAL ALCÁNTAR, SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, J. 

CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, 

JENNIFER ADELA DERAS Y ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, PARA QUE 

SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE SESIONES AL CIUDADANO 

INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO, SECRETARIO DE 

AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO.  

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE 2 MINUTOS. (CAMPANA) 
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PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA: 

 

PRESIDENTE: CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO, 

SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE 

ESTA SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS DE 

LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: 

¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA LXIX 

LEGISLATURA LOCAL, AL QUE COMPARECE CON LA FINALIDAD DE 

PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE GOBIERNO 2021-2022, 

PRESENTADO POR EL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO DE 

DURANGO?  

 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: SI PROTESTO. 
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PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 30 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA AL 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO, SECRETARIO DE 

AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO.  

 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, MUY BUENOS DÍAS TENGAN TODAS Y TODOS USTEDES, 

CON EL PERMISO DEL DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, 

PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA DE ESTE ÓRGANO 

PARLAMENTARIO, MIS RESPETOS Y FELICITACIONES POR ESTA 

IMPORTANTE CARGO SEÑOR DIPUTADO. SALUDO RESPETUOSAMENTE 

AL DIPUTADO MVZ. JOEL CORRAL ALCANTAR, PRESIDENTE DE LA JUNTA 

DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA Y COORDINADOR DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PAN, ASIMISMO MI SALUDO A LOS 

COORDINADORES DE LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS Y 

REPRESENTANTES DE PARTIDOS POLÍTICOS: DIP. JOSÉ RICARDO LÓPEZ 

PESCADOR, DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, DIP. 

CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA, DEL PARTIDO MOVIMIENTO DE 

REGENERACIÓN NACIONAL, DIP. J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, DEL 
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PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, DIP. MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA, DEL PARTIDO DEL TRABAJO, DIPUTADA JENNIFER 

ADELA DERAS, DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA, EN MI CARÁCTER DE 

SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL, 

COMPAREZCO ANTE ESTA HONORABLE REPRESENTACIÓN DE LA 

SOBERANÍA POPULAR PARA DAR CUMPLIMIENTO A LAS LEYES QUE NOS 

RIGEN EN EL MARCO DE LA RENDICIÓN DE CUENTAS; CON EL ESPÍRITU 

REPUBLICANO DE CONTRIBUIR AL EQUILIBRIO DE LOS PODERES 

PÚBLICOS, Y CON LA VOCACIÓN DE TRANSPARENTAR TODAS LAS 

ACCIONES EN MATERIA DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO 

RURAL DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL 2016-2022. LA CONSTRUCCIÓN 

DE UN CAMPO COMPETITIVO HA SIDO EL PRINCIPAL RETO DE LA 

PRESENTE ADMINISTRACIÓN ESTATAL, POR ELLO, TODAS LAS 

ACCIONES DE LA SECRETARÍA SE SUSTENTARON EN LO QUE 

ESTABLECE EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO, FUNDAMENTALMENTE 

EN LO SEÑALADO EN EL EJE RECTOR, DESARROLLO CON EQUIDAD; Y EN 

LAS DEMANDAS MÁS SENTIDAS QUE NOS PLANTEAN LOS 

PRODUCTORES AGROPECUARIOS, SUS ORGANIZACIONES Y LOS 

HONORABLES AYUNTAMIENTOS. EL CAMPO DE DURANGO 

CIERTAMENTE ESTÁ VIVIENDO TIEMPOS ATÍPICOS E INÉDITOS; TIEMPOS 

DIFÍCILES, TIEMPOS DE TRANSICIÓN CON UN NUEVO MOSAICO POLÍTICO 

NACIONAL Y ESTATAL, TIEMPOS TAMBIÉN DE ESTRECHEZ 

PRESUPUESTAL; LOS MÁS DIFÍCILES QUE NOS HA TOCADO VIVIR. 

ADICIONALMENTE EL CAMBIO CLIMÁTICO NOS ENFRENTA 

SISTEMÁTICAMENTE A SEQUIAS RECURRENTES QUE AFECTAN AL 

SECTOR RURAL EN LA PRODUCCIÓN Y EN EL BIENESTAR DE LAS 
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FAMILIAS, LA ÚLTIMA DE ELLAS EN LOS AÑOS 2019 Y 2020, EN EL QUE 

LOS INDICADORES DE 4 PRODUCCIÓN DE LOS PRINCIPALES CULTIVOS 

FUERON A LA BAJA, AFECTANDO LA PRODUCTIVIDAD DEL SECTOR. EL 

CLIMA NO TIENE PALABRA Y SUS EFECTOS DESAFÍAN CUALQUIER 

PRESUPUESTO Y CUALQUIER PLANEACIÓN. A PESAR DE ESTO, EL 

SECTOR AGROALIMENTARIO HA DEMOSTRADO SU FORTALEZA EN 

TIEMPOS DIFÍCILES, SOBRESALIENDO ENTRE ELLOS TODOS LOS 

SECTORES DE LA ECONOMÍA NACIONAL Y ESTATAL, ESTO TIENE SU 

SUSTENTO EN LA PLATAFORMA PRODUCTIVA QUE FUE CREADA CON 

ANTERIORIDAD EN LA MODERNIZACIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA 

RURAL, SU TECNIFICACIÓN Y LA MECANIZACIÓN DEL CAMPO, PERO 

SOBRE TODO POR LA VOCACIÓN Y EL AMOR A LA TIERRA QUE TIENEN 

LOS AGRICULTORES Y GANADEROS DE DURANGO. LA DRÁSTICA 

DISMINUCIÓN DE LOS RECURSOS PRESUPUESTALES AL SECTOR RURAL, 

NOS LIMITA, PERO NO NOS IMPIDE CONTINUAR TRABAJANDO EN 

NUESTRO RETO DE TENER UN CAMPO MÁS COMPETITIVO; SITUACIÓN 

POR LA CUAL HEMOS FORTALECIDO LA ESTRATEGIA DE OPERACIÓN DE 

LOS  PROGRAMAS DE LA SECRETARÍA DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL, Y GENERANDO COMO GOBIERNO ESTATAL, 

ACUERDOS ESPECÍFICOS PARA LA OPERACIÓN EN DURANGO DE 

PROGRAMAS FEDERALES QUE NO CONSIDERABAN A NUESTRA ENTIDAD 

EN SU INICIO; COMO ES EL CASO DE SEMBRANDO VIDA Y CRÉDITO 

GANADERO A LA PALABRA, ADEMÁS DE QUE PARA EL PRESENTE AÑO SE 

INCORPORÓ NUESTRA ENTIDAD EN LOS BENEFICIOS DEL PROGRAMA DE 

FERTILIZANTES PARA EL BIENESTAR. ESTO DEMUESTRA LA CONTINUA 

GESTIÓN DEL GOBERNADOR AISPURO, QUE BUSCA SOLUCIONAR Y 
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ATENDER LOS PROBLEMAS DEL CAMPO, COMO TAMBIÉN LA VOLUNTAD 

Y EL RESPALDO DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, EL LIC. ANDRÉS 

MANUEL LÓPEZ OBRADOR, PARA DAR RESPUESTA PUNTUAL A LOS 

PLANTEAMIENTOS DEL EJECUTIVO ESTATAL Y QUE SEGURAMENTE 

PERMITIRÁN TAMBIÉN SEGUIR AVANZANDO Y SUMAR ESFUERZOS EN 

FAVOR DEL PROYECTO DE AGUA SALUDABLE PARA LA LAGUNA, QUE 

PERMITIRÁ RESOLVER EL PROBLEMA HISTÓRICO DE ABASTECIMIENTO 

DE ESE VITAL LÍQUIDO A ESTA IMPORTANTE REGIÓN, Y 

COLATERALMENTE COADYUVARÁ EN LA REHABILITACIÓN Y 

MEJORAMIENTO DE LA INFRAESTRUCTURA HIDROAGRÍCOLA Y SU 

TECNIFICACIÓN, CONCEPTOS EN LOS CUALES SE ENCUENTRAN 

PRESUPUESTADOS MÁS DE 2 MIL MILLONES DE PESOS PARA 

TECNIFICACIÓN DEL RIEGO EN LA INFRAESTRUCTURA DE CONDUCCIÓN 

Y A NIVEL PARCELARIO. LA PUESTA EN MARCHA DE ESTE PROYECTO, 

REQUIRIÓ DEL CONSENSO DE LOS EJIDATARIOS Y USUARIOS DE LOS 

MÓDULOS DE RIEGO DE LA LAGUNA; SITUACIÓN EN LA QUE LA 

PARTICIPACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO FUE PERMANENTE AL 

LADO DE LOS FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA. EN 

ESTE GOBIERNO SE HA FORTALECIDO LA UNIDAD, LA COORDINACIÓN Y 

LA COOPERACIÓN ENTRE LOS SECTORES PRODUCTIVOS, Y NOS HAN 

EXIGIDO COMO GOBIERNO SER MÁS PRECISOS Y EFICIENTES EN EL 

EJERCICIO DEL GASTO PÚBLICO. POR ESA RAZÓN, EN ESTE ÚLTIMO 

TRAMO DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL, EN EL QUE TUVE LA HONROSA 

OPORTUNIDAD DE SERVIR AL SECTOR RURAL, LA ORIENTACIÓN DE LOS 

RECURSOS SE DIRIGIÓ PRIORITARIAMENTE A LAS SIGUIENTES 

ESTRATEGIAS: EN PRIMER LUGAR, LA PLANEACIÓN Y REALIZACIÓN DE 
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LAS CAMPAÑAS FITOZOOSANITARIAS Y LA INOCUIDAD 

AGROALIMENTARIA, QUE PERMITA A LOS PRODUCTORES OBTENER 

PRODUCTOS DE CALIDAD Y ACCESAR AL MERCADO NACIONAL E 

INTERNACIONAL. SEGUNDO, LAS ACTIVIDADES BÁSICAS DEL SECTOR 

AGROPECUARIO, QUE TIENEN QUE VER CON EL ESTABLECIMIENTO DE 

SUS CULTIVOS MEDIANTE EL APOYO PARA LA ADQUISICIÓN DE 

MATERIAL VEGETATIVO, TERCERO, EL APOYO A LAS ACCIONES PARA EL 

MANTENIMIENTO Y CONSERVACIÓN DEL HATO GANADERO EN ÉPOCA DE 

SEQUÍA O ESTIAJE Y LA REHABILITACIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BORDOS 

DE ABREVADERO, CUARTO, LA CONSERVACIÓN Y TECNIFICACIÓN DE LA 

INFRAESTRUCTURA HIDROAGRÍCOLA, Y QUINTO, EL FORTALECIMIENTO 

DE LAS ACCIONES ENCAMINADAS AL MEJORAMIENTO GENÉTICO DEL 

GANADO, PARA CONSOLIDAR LA CALIDAD DE NUESTROS HATOS Y 

SEGUIR SIENDO COMPETITIVOS. EN DURANGO EL SECTOR RURAL TIENE 

UNA IMPORTANTE APORTACIÓN A LA ECONOMÍA ESTATAL, CON CIFRAS 

AL CIERRE DEL AÑO PASADO, EL VALOR DE LA PRODUCCIÓN 

AGROPECUARIA Y PESQUERA SE UBICA EN LOS 35 MIL 834 MILLONES DE 

PESOS. Y EN CUANTO A VALOR DE LA PRODUCCIÓN, OCUPAMOS A NIVEL 

NACIONAL EL CUARTO LUGAR EN GANADERÍA CON 27 MIL 341 MILLONES 

DE PESOS Y EL LUGAR 18 EN EL SUBSECTOR AGRÍCOLA, CON 8 MIL 487 

MILLONES DE PESOS. EN EL ÁMBITO ESTATAL, LA GANADERÍA APORTA 

EL 76.3 POR CIENTO DEL VALOR DE LA PRODUCCIÓN AGROPECUARIA Y 

PESQUERA. DURANGO TIENE UNA CLARA VOCACIÓN GANADERA, 

PARTICULARMENTE EN BOVINOS PRODUCTORES DE CARNE, LA CUAL SE 

DESARROLLA EN 9 MILLONES 500 MIL HECTÁREAS DE PASTIZALES 

NATURALES, BAJO EL SISTEMA DE PASTOREO EXTENSIVO. NUESTRA 
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ENTIDAD PRODUCE 108 MIL 884 TONELADAS DE CARNE DE BOVINO EN 

CANAL, CON UN VALOR SUPERIOR A LOS 6 MIL 900 MILLONES DE PESOS, 

OCUPANDO EL 5° LUGAR EN LA PRODUCCIÓN NACIONAL. PRECISO 

SEÑALAR QUE, EN CUANTO A VOLUMEN DE PRODUCCIÓN GANADERA, 

DURANGO OCUPA EL SEGUNDO LUGAR NACIONAL, CON UN MILLÓN 817 

MIL 882 TONELADAS DE ALIMENTO. CONTAMOS CON UN INVENTARIO DE 

1 MILLÓN 616 MIL CABEZAS DE GANADO BOVINO Y 29 MILLONES 670 MIL 

AVES, QUE SON LAS ESPECIES MÁS REPRESENTATIVAS DE LA ENTIDAD, 

Y LAS QUE MÁS APORTAN AL VALOR DE LA PRODUCCIÓN PECUARIA. 

SOMOS PARTE DE LA CUENCA LECHERA MÁS IMPORTANTE DE MÉXICO; 

CON UN INVENTARIO DE 300 MIL VACAS, PRODUCIMOS MÁS DE UN 

MILLÓN 293 MIL MILES DE LITROS DE LECHE, CON UN VALOR DE 9 MIL 192 

MILLONES DE PESOS. ASIMISMO, CON UNA PRODUCCIÓN DE 276 MIL 

TONELADAS DE CARNE DE AVE EN CANAL, LA AVICULTURA REPRESENTA 

UN VALOR DE 9,246 MILLONES DE PESOS. DE ESE TAMAÑO ES EL VALOR 

DE LA PRODUCCIÓN LECHERA Y DE LA PRODUCCIÓN DE CARNE DE AVE 

EN DURANGO; SIMILAR CADA UNA DE ELLAS, AL VALOR DE TODA LA 

PRODUCCIÓN AGRÍCOLA DE LA ENTIDAD. SIN EMBARGO, ES PRECISO 

MENCIONAR QUE SI NO HAY AGRICULTURA NO HAY PRODUCCIÓN 

GANADERA. DE LA SUPERFICIE AGRÍCOLA DE LA ENTIDAD, TAN SOLO EL 

25% ES DE RIEGO, POR LO QUE DEPENDEMOS ANUALMENTE DE UN 

BUEN TEMPORAL DE LLUVIAS. LOS PRODUCTOS AGRÍCOLAS MÁS 

DESTACADOS POR SU APORTACIÓN AL VALOR DE LA PRODUCCIÓN SON 

EL FRIJOL, EL MAÍZ FORRAJERO, EL MAÍZ GRANO, LA ALFALFA Y LA 

AVENA. A NIVEL NACIONAL, SEGUIMOS SIENDO EL TERCER LUGAR EN 

PRODUCCIÓN DE FRIJOL, HABIENDO COSECHADO EN EL AÑO 2021 UN 
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TOTAL DE 123 MIL TONELADAS. EN ESTA ADMINISTRACIÓN ESTATAL SE 

HA VALORADO LA IMPORTANCIA DEL SECTOR RURAL PARA EL 

DESARROLLO ESTATAL, POR SU APORTACIÓN EN LA PRODUCCIÓN DE 

ALIMENTOS, LA GENERACIÓN DE EMPLEOS, EL ACCESO AL MERCADO 

LOCAL, NACIONAL Y EXTERNO, PERO SOBRE TODO POR REPRESENTAR 

EL SUSTENTO DE MILES DE FAMILIAS DURANGUENSES. EN LOS SEIS 

AÑOS DE LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN ESTATAL, SE HAN INVERTIDO 

EN EL CAMPO DE DURANGO POCO MÁS DE 4 MIL MILLONES DE PESOS, 

PARA IMPULSAR EL BIENESTAR DE LAS FAMILIAS RURALES. LES 

COMPARTO BREVEMENTE LAS ACCIONES MÁS RELEVANTES EN 

MATERIA DE GANADERÍA: PARA BRINDAR MAYOR CERTIDUMBRE Y 

LEGALIDAD EN LA MOVILIZACIÓN DEL GANADO, EN ESTA 

ADMINISTRACIÓN ESTATAL, SE ACERCARON LOS SERVICIOS A LOS 

PRODUCTORES PARA LA EMISIÓN DE UN PROMEDIO DE 9 MIL 

CREDENCIALES DE IDENTIFICACIÓN GANADERA POR AÑO, A TRAVÉS DE 

LOS MÓDULOS EN LA MISMA CANTIDAD DE MUNICIPIOS, SITUACIÓN QUE 

HA GENERADO AHORRO TANTO EN TIEMPO COMO EN DINERO. PARA 

FORTALECER EL MEJORAMIENTO GENÉTICO DEL GANADO BOVINO, EN 

LO QUE VA DE LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN ESTATAL, CON CIFRAS AL 

DÍA DE AYER, SE HA APOYADO LA ADQUISICIÓN DE 7 MIL 202 

SEMENTALES, CON UN VALOR SUPERIOR A LOS 250 MILLONES DE 

PESOS, APOYÁNDOSE A LOS PRODUCTORES CON 14 MIL PESOS POR 

CADA SEMENTAL. LO ANTERIOR HA IMPACTADO DIRECTAMENTE EN LA 

CALIDAD GENÉTICA DEL GANADO, EN MAYOR PESO DE LOS BECERROS 

AL DESTETE Y UN MAYOR INGRESO PARA LOS GANADEROS. ASIMISMO, 

SE HA CONTINUADO APOYANDO LA OPERACIÓN DEL CENTRO DE 
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MEJORAMIENTO GENÉTICO, EN EL CUAL A LA FECHA SE HAN INVERTIDO 

28.6 MILLONES DE PESOS DE APORTACIÓN GUBERNAMENTAL Y 6.7 

MILLONES POR PARTE DE LOS BENEFICIARIOS. ES NUESTRO 

COMPROMISO CONSOLIDAR SU OPERACIÓN, PORQUE CONSIDERAMOS 

QUE ES UNA GRAN ESTRATEGIA PARA SEGUIR MEJORANDO LA CALIDAD 

GENÉTICA DEL GANADO BOVINO EN NUESTRO ESTADO. CON EL 

PROGRAMA DE REHABILITACIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE 

INFRAESTRUCTURA PARA ALMACENAMIENTO DE AGUA Y 

CONSERVACIÓN DE SUELO, SE REHABILITARON Y/O CONSTRUYERON 

876 OBRAS PARA EL APROVECHAMIENTO SUSTENTABLE DEL AGUA A 

TRAVÉS DE LA CONSTRUCCIÓN Y REHABILITACIÓN DE BORDOS DE 

ABREVADERO; CON CAPACIDAD DE ALMACENAMIENTO DE CASI UN 

MILLÓN DE METROS CÚBICOS DE AGUA POR AÑO, EN BENEFICIO DE 6 

MIL 172 PRODUCTORES, CON UNA INVERSIÓN DE 57 MILLONES 872 MIL 

PESOS. ADICIONALMENTE CON EL PROGRAMA INFRAESTRUCTURA 

PARA EL APROVECHAMIENTO SUSTENTABLE DE SUELO Y AGUA 

OPERADO HASTA EL AÑO 2018, SE REALIZARON 24 OBRAS PARA 

PROVEER DE AGUA A 40 MIL 345 CABEZAS DE GANADO, CON UNA 

INVERSIÓN DE 27 MILLONES PESOS. EN SU CONJUNTO SE INVIRTIERON 

85.3 MILLONES DE PESOS EN ESTE RUBRO. CON EL OBJETIVO DE 

DISMINUIR EL IMPACTO DE LA SEQUÍA, QUE OCASIONA LA PÉRDIDA DE 

PESO O RETRASO DE CRECIMIENTO DEL GANADO BOVINO, ASÍ COMO 

BAJAS TASAS DE PARICIÓN Y LA MUERTE DEL ANIMAL POR 

DESNUTRICIÓN; SE IMPLEMENTÓ POR SEXTO AÑO CONSECUTIVO EL 

APOYO EN SUPLEMENTO ALIMENTICIO A LOS PRODUCTORES 

GANADEROS DE MÁS BAJOS INGRESOS, QUE TIENEN HATOS DE HASTA 
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20 CABEZAS, CON UN APOYO DE 20 KG. DE SUPLEMENTO POR CABEZA. 

EN LO QUE VA DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL, SE HA APOYADO LA 

ENTREGA DE 26 MIL 400 TONELADAS DE SUPLEMENTO ALIMENTICIO, 

CON UNA INVERSIÓN DE 193 MILLONES 254 MIL PESOS. LA ENTREGA 

OPORTUNA DEL SUPLEMENTO DURANTE LOS AÑOS 2020 Y 2021, 

ATENUARON LOS EFECTOS DE LA SEQUÍA EN CUANTO A MORTANDAD 

SE REFIERE Y NO SE ALCANZARON EN ESTE RUBRO LAS CIFRAS 

ALARMANTES DE LOS AÑOS 2011 Y 2012, EN LOS QUE LLEGAMOS A MÁS 

DE 100,000 MUERTES DE GANADO. A FIN DE RESARCIR PARCIALMENTE 

LOS DAÑOS PROVOCADOS POR LAS CONTINGENCIAS CLIMATOLÓGICAS 

EN EL SECTOR AGROPECUARIO, CON EL SEGURO AGRÍCOLA 

CATASTRÓFICO, SE APOYÓ CON HASTA MIL PESOS POR HECTÁREA, A 29 

MIL PRODUCTORES CON UNA SUPERFICIE TOTAL DE 89 MIL 391 

HECTÁREAS DE CULTIVO Y UNA INVERSIÓN DE 124.9 MILLONES DE 

PESOS. PARA MANTENER LA SANIDAD E INOCUIDAD PECUARIA, 

FORTALECER LA COMERCIALIZACIÓN Y GENERAR MAYOR 

COMPETITIVIDAD DE LOS PRODUCTOS AGROPECUARIOS, EN EL 

PERIODO SE HAN INVERTIDO 354 MILLONES 827 MIL PESOS, EN 6 

CAMPAÑAS ZOOSANITARIAS; TUBERCULOSIS, BRUCELOSIS, RABIA, 

GARRAPATA, INFLUENZA AVIAR Y VARROASIS, ASÍ COMO EN LA 

OPERACIÓN DE LOS PUNTOS DE VERIFICACIÓN INTERNA EN SANTA 

CLARA Y VICENTE GUERRERO, Y ACCIONES DE VIGILANCIA E INOCUIDAD 

PECUARIA. EN PROMEDIO CADA AÑO SE INVIERTEN EN ESTAS 

CAMPAÑAS 50 MILLONES DE PESOS. LA GANADERÍA EXTENSIVA SE 

ORIENTA A LA PRODUCCIÓN DE BECERROS PARA EL MERCADO 

NACIONAL Y DE EXPORTACIÓN, LO QUE REPRESENTA UN INGRESO 
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POTENCIAL A LA ECONOMÍA ESTATAL SUPERIOR A LOS 2 MIL MILLONES 

DE PESOS ANUALES EN PROMEDIO EN LOS ÚLTIMOS AÑOS. POR TAL 

MOTIVO, DURANGO SE COLOCA ENTRE LAS TRES ENTIDADES CON 

MAYOR EXPORTACIÓN DE GANADO BOVINO EN PIE, A ESTADOS UNIDOS. 

EL CICLO DE LA EXPORTACIÓN COMPRENDE DEL PRIMERO DE 

SEPTIEMBRE AL 31 DE AGOSTO DEL SIGUIENTE AÑO; EN EL PERIODO 

2021-2022 QUE CONCLUYO A FINALES DEL MES PASADO SE 

EXPORTARON 145 MIL 281 CABEZAS DE GANADO. EN SU CONJUNTO, EN 

ESTE SEXENIO, AL 31 DE AGOSTO DE 2022, SE HAN EXPORTADO 908,025 

CABEZAS DE GANADO GENERANDO UNA DERRAMA ECONÓMICA 

SUPERIOR A LOS 10 MIL 900 MILLONES DE PESOS, EN BENEFICIO DE MÁS 

DE 40 MIL FAMILIAS RURALES POR AÑO. EL AUMENTO QUE SE HA TENIDO 

EN LA EXPORTACIÓN DE GANADO TIENE MUCHO QUE VER CON EL 

TRABAJO COORDINADO DE LOS 3 ÓRDENES DE GOBIERNO EN MATERIA 

DE SANIDAD E INOCUIDAD; Y POR SUPUESTO CON LA ARMONÍA Y 

EXCELENTE COORDINACIÓN CON LAS PRESIDENTAS Y PRESIDENTES 

MUNICIPALES, LAS 3 UNIONES GANADERAS QUE OPERAN EN DURANGO, 

EL COMITÉ ESTATAL DE FOMENTO Y PROTECCIÓN PECUARIA, LAS 

INSTITUCIONES EDUCATIVAS, LOS PROFESIONALES DE LA SALUD 

ANIMAL, LOS PRODUCTORES Y SUS ASOCIACIONES GANADERAS 

LOCALES. INICIAMOS EL SEXENIO EXPORTANDO 65 MIL 682 CABEZAS Y 

LLEGAMOS A CASI 210 MIL EN EL PERIODO 2019-2020. QUIERO PRECISAR 

QUE SI BIEN EN EL PERIODO DE EXPORTACIÓN QUE ACABA DE 

CONCLUIR SE EXPORTARON 145 MIL 281 CABEZAS DE GANADO, NO 

PUEDE LEERSE ESTO TAN SOLO COMO MENOS CABEZAS EXPORTADAS 

EN LOS ÚLTIMOS 4 AÑOS, SINO COMO UN MEJOR MERCADO DEL 
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PRODUCTOR PRIMARIO YA QUE SE HA MANTENIDO EL ALZA AL PRECIO 

DE SUS BECERROS, AL MARGEN DE QUE EL ACOPIADOR LOS 

COMERCIALICE EN EL MERCADO LOCAL O NACIONAL O BIEN LO 

EXPORTE A LOS ESTADOS UNIDOS. COMO ES DE SU CONOCIMIENTO, AL 

INICIO DE ESTA ADMINISTRACIÓN ESTATAL SE RECUPERÓ EL 

RECONOCIMIENTO SANITARIO PARA LA EXPORTACIÓN DE GANADO 

BOVINO EN PIE A LOS ESTADOS UNIDOS Y POSTERIORMENTE Y 

DESPUÉS DE LA REVISIÓN REALIZADA DEL DÍA 15 AL 19 DE NOVIEMBRE 

DEL 2021 POR EL GRUPO REVISOR DEL DEPARTAMENTO DE 

AGRICULTURA DE LOS ESTADOS UNIDOS, NOS FUE RATIFICADO EL 

ESTATUS CON FECHA DEL 13 DE ABRIL DE ESTE AÑO. ESTA REVISIÓN 

CONSIDERÓ LA EVALUACIÓN DE LOS RASTROS, EL PROGRAMA DE 

CONSTATACIÓN PROGRESIVA DE HATOS, DENOMINADO BARRIDO, EL 

CONTROL DE LA MOVILIZACIÓN CON EL APOYO DE LA POLICÍA ESTATAL, 

LA SUPERVISIÓN DE CORRALES DE ACOPIO PARA EXPORTACIÓN, EL 

SEGUIMIENTO Y VIGILANCIA EPIDEMIOLÓGICA, EL SISTEMA DE EMISIÓN 

DE LAS CREDENCIALES DE IDENTIFICACIÓN GANADERA Y LA 

ACTUALIZACIÓN DEL MARCO JURÍDICO REGULATORIO, ENTRE OTROS; 

ES DECIR UNA REVISIÓN MUY COMPLETA, CON UNA CONCLUSIÓN MUY 

CLARA DE LA REPRESENTANTE DEL GRUPO REVISOR: “DURANGO VA EN 

EL CAMINO CORRECTO” COMO LO ACABO DE SEÑALAR, NUESTRO 

ESTATUS DE ACREDITADO MODIFICADO GENERA UN BUEN PRECIO EN 

EL PAÍS Y UN BUEN PRECIO EN LA EXPORTACIÓN. ESE ES EL VALOR 

AGREGADO QUE NOS DA EL CUIDAR LA SANIDAD E INOCUIDAD Y LA 

CALIDAD GENÉTICA DE NUESTRA GANADERÍA. POR ELLO, EL PASADO 23 

DE AGOSTO EN COORDINACIÓN CON EL COMITÉ DE FOMENTO Y 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               07 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   11:39 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

PROTECCIÓN PECUARIA DEL ESTADO DE DURANGO, CONVOCAMOS A 

LOS ALCALDES ELECTOS PARA QUE EN EL ÁMBITO DE SU COMPETENCIA 

CONTINÚEN DESARROLLANDO Y MEJORANDO LAS ACCIONES 

TENDIENTES A LA VIGILANCIA EN RASTRO, EL BARRIDO DE 

TUBERCULOSIS, LA EXPEDICIÓN DE FACTURAS DE GANADO Y DEMÁS 

ACCIONES QUE APUNTALEN LAS ACTIVIDADES SANITARIAS Y DE 

TRAZABILIDAD; SIN PERDER LO FUNDAMENTAL QUE ES LA SALUD 

PUBLICA. ASIMISMO, EL DÍA DE AYER, EL GOBERNADOR AISPURO HIZO 

ENTREGA AL GOBERNADOR ELECTO, AL DR. ESTEBAN VILLEGAS, DE LA 

CARPETA DE AVANCES A LAS RECOMENDACIONES DEL ESTATUS 

SANITARIO RECONOCIDO POR EL USDA, CON LA PRESENCIA DEL 

DIRECTOR GENERAL DE SALUD ANIMAL Y EL REPRESENTANTE DEL 

DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA DEL GOBIERNO DE LOS ESTADOS 

UNIDOS DE AMÉRICA PARA MÉXICO Y LATINOAMÉRICA. EN DICHO 

EVENTO LOS REPRESENTANTES DEL SENASICA Y DEL USDA, 

SEÑALARON QUE ESTE PROTOCOLO DE TRANSICIÓN EN EL CUAL SE 

ENTREGAN LOS AVANCES Y A LAS RECOMENDACIONES, MARCA UN 

PRESENTE EN EL PAÍS, AL REALIZARSE POR PRIMERA VEZ AL 

ESTABLECERSE COMPROMISOS PARA SEGUIR AVANZANDO EN MATERIA 

DE SANITARIA. EL ESTATUS DE EXPORTACIÓN REPRESENTA UN LEGADO 

DE LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN ESTATAL, DE LAS ACTUALES 

DIRIGENCIAS DE LAS UNIONES GANADERAS Y DE LOS GANADEROS EN 

LO PARTICULAR, CON LA SEGURIDAD DE QUE SI SE CONTINUA CON EL 

MISMO RUMBO, SE LOGRARÁN EN EL CORTO PLAZO AÚN MEJORES 

CONDICIONES PARA LA EXPORTACIÓN DE GANADO EN PIE A USA. 

ADICIONALMENTE INFORMO A ESTA REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA 
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QUE, EN MATERIA SANITARIA, EL DÍA 26 DE ABRIL DEL PRESENTE AÑO, 

EL SENASICA IMPUSO A LOS ESTADOS DE DURANGO Y COAHUILA UNA 

CUARENTENA INTERNA, POR LA PRESENCIA DEL VIRUS DE INFLUENZA 

AVIAR. EL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, A TRAVÉS DE LA 

SAGDR, MANTUVO UNA ESTRECHA COORDINACIÓN CON PERSONAL DEL 

SENASICA, QUIEN ES EL RESPONSABLE DE LA SUPERVISIÓN Y 

SEGUIMIENTO DE ESTA ALERTA EPIDEMIOLÓGICA; Y COMISIONO EN SU 

MOMENTO BAJO EL MANDO DEL GOBIERNO FEDERAL, A PERSONAL 

TÉCNICO PARA EL MUESTREO DE GRANJAS. ME PERMITO 

COMUNICARLES QUE EL 16 DE AGOSTO DEL AÑO EN CURSO, NOS FUE 

INFORMADO EL LEVANTAMIENTO DE LA CUARENTENA INTERNA 

IMPUESTA AL ESTADO DE DURANGO, CON BASE DE LOS RESULTADOS 

DEL DIAGNÓSTICO DE SITUACIÓN Y EL SILENCIO EPIDEMIOLÓGICO 

OBSERVADO DURANTE 6 SEMANAS CONSECUTIVAS RESPECTO A LA 

INFLUENZA AVIAR H7N3, EN MATERIA DE AGRICULTURA LES SEÑALARE 

LOS PRINCIPALES LOGROS ALCANZADOS: EN SANIDAD E INOCUIDAD, SE 

HAN INVERTIDO 249 MILLONES 810 MIL DE PESOS EN 8 CAMPAÑAS 

FITOSANITARIAS; MOSCA DE LA FRUTA, ALGODÓN, MAÍZ, FRIJOL, CHILE, 

MANZANO, MELÓN, NOGAL, Y LA OPERACIÓN DE LOS PUNTOS DE 

VERIFICACIÓN INTERNA. CADA AÑO SE DESTINAN 35.6 MILLONES DE 

PESOS A ESTE RUBRO, PARA MANTENER Y MEJORAR EL ESTATUS 

SANITARIO. CON EL OBJETIVO DE EFICIENTAR Y MEJORAR EL USO Y 

DISTRIBUCIÓN DEL AGUA, SE REALIZARON ACCIONES DE 

REHABILITACIÓN, MODERNIZACIÓN, TECNIFICACIÓN Y EQUIPAMIENTO, 

EN LAS UNIDADES Y DISTRITOS DE RIEGO, EN CONJUNTO CON LA 

COMISIÓN NACIONAL DEL AGUA, EN LO QUE VA DE LA PRESENTE 
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ADMINISTRACIÓN, HEMOS OPERADO POCO MÁS DE 856 MILLONES DE 

PESOS, DE LOS CUALES EL GOBIERNO DEL ESTADO APORTO 230, 

LOGRANDO BENEFICIAR CON ESTOS RECURSOS A MÁS DE 111 MIL 

HECTÁREAS Y 39,982 PRODUCTORES. EN EL PROGRAMA ESTATAL DE 

APOYOS A PROYECTOS DE INFRAESTRUCTURA AGROPECUARIA Y 

AGROINDUSTRIAL DEL ESTADO, SE APOYARON 113 PROYECTOS DE 

EQUIPAMIENTO Y AGREGACIÓN DE VALOR, CON UNA INVERSIÓN DE 111 

MILLONES 101 MIL PESOS. POR PRIMERA VEZ, DE MANERA DIRECTA, 

OPERAMOS UN PROGRAMA DE NIVELACIÓN DE TIERRAS AGRÍCOLAS DE 

RIEGO, QUE PERMITIÓ MAYOR EFICIENCIA EN EL USO DEL AGUA Y LA 

ENERGÍA ELÉCTRICA, APOYÁNDOSE A 2,911 PRODUCTORES CON 711 

HECTÁREAS, EN LOS MUNICIPIOS DE DURANGO, POANAS, NOMBRE DE 

DIOS Y TLAHUALILO. CON EL PROGRAMA ESTATAL EMERGENTE DE 

APOYO A PAQUETES TECNOLÓGICOS PARA CULTIVOS FORRAJEROS, EN 

LO QUE VA DE LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN, SE HA APOYADO LA 

ENTREGA A LOS AGRICULTORES DE 24 MIL 371 TONELADAS DE SEMILLA 

DE AVENA, BENEFICIANDO ANUALMENTE UN PROMEDIO DE 14,300 

PRODUCTORES Y EL ESTABLECIMIENTO DE 43 MIL HECTÁREAS. ESTA 

ESTRATEGIA PERMITE GARANTIZAR EL ABASTO DE FORRAJE PARA LA 

ALIMENTACIÓN DEL GANADO DE LOS PRODUCTORES MÁS 

VULNERABLES, PARA ESTAR EN MEJORES CONDICIONES DE 

ENFRENTAR LOS EFECTOS DE LA SEQUÍA. DURANTE LOS PRIMEROS 

TRES AÑOS DE ESTA ADMINISTRACIÓN SE DESTINARON RECURSOS 

PARA FORTALECER EL PRECIO DE VENTA DEL FRIJOL, AL INCENTIVAR LA 

COMERCIALIZACIÓN DE CASI 100 MIL TONELADAS DE LA LEGUMINOSA, 

CON UN APOYO DIRECTO A LOS PRODUCTORES. LA ESTRATEGIA 
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BENEFICIO A 9 MIL 172 AGRICULTORES, CON UNA INVERSIÓN DE 56 

MILLONES 147 MIL PESOS.  CON EL OBJETIVO DE REFRESCAR LA 

SEMILLA DE FRIJOL UTILIZADA POR LOS PRODUCTORES Y MEJORAR LOS 

RENDIMIENTOS POR HECTÁREA, SE IMPLEMENTÓ UNA POLÍTICA 

PÚBLICA CON CRITERIOS DE EQUIDAD EN BENEFICIO DE LOS 

AGRICULTORES MENOS FAVORECIDOS AL APOYARLOS CON SEMILLA 

CERTIFICADA DE LA VARIEDAD PINTO SALTILLO, ENTREGÁNDOSE EN SU 

CONJUNTO DURANTE TRES AÑOS 3 MIL 715 TONELADAS, EN BENEFICIO 

DE 31 MIL 950 PRODUCTORES AGRÍCOLAS, CON UNA INVERSIÓN DE 94 

MILLONES DE PESOS. PARA FORTALECER LA ECONOMÍA DE TRASPATIO 

Y GARANTIZAR ALIMENTOS PARA LAS FAMILIAS RURALES MÁS 

VULNERABLES, SE DISTRIBUYERON SIN COSTO PARA LAS FAMILIAS, 

6,471 PAQUETES DE SEMILLA DE HORTALIZA DE DIFERENTES 

VARIEDADES E IGUAL CANTIDAD DE PAQUETES DE AVES DE DOBLE 

PROPÓSITO, CON UNA INVERSIÓN DE 9 MILLONES 832 MIL PESOS. 

FINALMENTE QUIERO INFORMARLES QUE EL 10 DE DICIEMBRE DEL 2021, 

SE SIGNÓ EL CONVENIO DE COORDINACIÓN ENTRE EL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO Y LA FINANCIERA NACIONAL DE DESARROLLO 

AGROPECUARIO, RURAL, FORESTAL Y PESQUERO, QUE NOS VA A 

PERMITIR DETONAR EL ACCESO AL CRÉDITO EN EL CAMPO A FIN DE 

PONER EN MARCHA PROYECTOS DE PRODUCCIÓN, TECNIFICACIÓN, 

AGREGACIÓN DE VALOR Y COMERCIALIZACIÓN. EL DIRECTOR DE LA 

FINANCIERA NACIONAL, SEÑALO QUE EN PRINCIPIO DURANGO TENDRÁ 

DISPONIBLES 3,200 MILLONES DE PESOS PARA FINANCIAMIENTO CON 

CRÉDITOS OPORTUNOS Y CON TASAS DE INTERÉS DE UN DIGITO; Y 

PUSO A LA DISPOSICIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO, LA ORIENTACIÓN 
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DE LOS PROYECTOS CON BASE A LAS CAPACIDADES PRODUCTIVAS DE 

LA ENTIDAD. EN ESTE ESQUEMA LA APORTACIÓN DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO SERÁ A TRAVÉS DE GARANTÍAS COMPLEMENTARIA O FUENTE 

ALTERNA DE PAGO, EN PORCENTAJE DE HASTA EL 30%, EN RELACIÓN 

CON EL CRÉDITO QUE OTORGUE LA “FINANCIERA”. HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO NO OLVIDEMOS Y SIEMPRE TENGAMOS 

PRESENTE QUE EN EL CAMPO SE GENERA EL OXÍGENO, EL AGUA Y EL 

ALIMENTO QUE REQUIEREN LOS SERES VIVOS, Y ESTE; EL CAMPO, 

REQUIERE DE SU APOYO PARA QUE SIGA PROPORCIONANDO ESTOS 

INVALUABLES INSUMOS PARA LA VIDA. REITERO A USTEDES MI 

AGRADECIMIENTO POR SU DEFERENCIA EN LA GLOSA DEL SEXTO 

INFORME DE GOBIERNO. A TODAS LAS FRACCIONES PARLAMENTARIAS 

MI GRATITUD Y RESPETO, A LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE LA 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, LES RECONOZCO SU AMABLE 

CONSIDERACIÓN. LOS LOGROS SEÑALADOS EN ESTA GLOSA, SON SOLO 

UN RESUMEN DEL ESFUERZO CONJUNTO QUE HAN DESARROLLADO LOS 

TRES ÓRDENES DE GOBIERNO EN DURANGO; LOS PRODUCTORES, SUS 

ORGANIZACIONES Y LA SOCIEDAD RURAL EN SU CONJUNTO. EL 

ENORME RETO QUE REPRESENTA LA COMPETITIVIDAD DEL CAMPO Y EL 

BIENESTAR DE SUS HABITANTES ES TAREA DE TODOS. LA PANDEMIA 

DEL COVID-19, POR YA MÁS DE DOS AÑOS, HA GOLPEADO LA SALUD DE 

MUCHOS PRODUCTORES Y DE LOS DURANGUENSES EN GENERAL, CON 

LA CONSECUENTE AFECTACIÓN EN EL INGRESO Y EL PODER 

ADQUISITIVO DE LOS HABITANTES DEL MEDIO RURAL. EL NUEVO 

ESCENARIO POLÍTICO QUE ESTAMOS VIVIENDO NOS CONVOCA A 

TRABAJAR EN UNIDAD, A FIN DE AVANZAR MÁS RÁPIDAMENTE EN EL 
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PROPÓSITO DE UN CAMPO MÁS COMPETITIVO; SIN DISTINGOS 

POLÍTICOS Y POR EL BIEN DE DURANGO. QUIERO AGRADECERLES SU 

CONSIDERACIÓN Y EL APOYO BRINDADO EN EL EJERCICIO PÚBLICO DE 

MI RESPONSABILIDAD POR 18 MESES AL FRENTE DE LA SECRETARÍA DE 

AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL. MANIFIESTO MI 

RECONOCIMIENTO AL GOBERNADOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, MI 

GRATITUD, A MI FAMILIA, A MI ESPOSA PEDAZO, A MIS HIJOS MONSE, 

LLUVIA. MANUEL DE JESÚS Y PALOMA Y A MIS NIETOS TAMBIÉN CON 

MUCHO AGRADO, A MIS AMIGOS Y A ESE GRAN EQUIPO DE TRABAJO DE 

LA SAGDR QUE AQUÍ ME HACEN EL FAVOR DE ACOMPAÑAR QUE 

ENTREGÓ EL MEJOR DE SUS ESFUERZOS POR ALCANZAR EL BIENESTAR 

DEL SECTOR, A TODOS MI GRATITUD PERMANENTE Y QUIERO EN UNA 

FORMA MUY ESPECIAL TAMBIÉN RESALTAR LA PRESENCIA DE QUIÉN ES 

EL REPRESENTANTE DEL DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA DE 

ESTADOS UNIDOS EL DR, ALEJANDRO PERERA QUE HOY ME ACOMPAÑA 

AQUÍ GRACIAS DOCTOR.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 

 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: UN SEGUNDITO 

PRESIDENTE SI ME PERMITE CUATRO RENGLONES SOLO PARA DECIRLE 

QUE MI VIDA PROFESIONAL SIEMPRE HA ESTADO LIGADA AL SECTOR 

RURAL A LOS AGRICULTORES, A LOS GANADERO Y HACIA LAS FAMILIAS 

RURALES SEGURAMENTE ASÍ CONTINUARÉ SIENDO Y DESDE LUEGO 

SERÉ UN HONOR SALUDARLES DESDE CUALQUIER TRINCHERA QUE NOS 

ENCONTREMOS, POR SU ATENCIÓN MUCHÍSIMAS.  
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PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: LE SOLICITO A LAS Y LOS COMPAÑEROS DIPUTADOS 

AJUSTARNOS AL TIEMPO FIJADO EN EL ACUERDO QUE REGULA ESTA 

GLOSA.   

 

PRESIDENTE: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL SEXTO INFORME DE GOBIERNO.  

 

PRESIDENTE: EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS, REPRESENTANTE DEL PARTIDO 

VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA FORMULAR SU PREGUNTA 

HASTA POR 3 MINUTOS. 

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: BUENOS DÍAS, INGENIERO MANUEL 

SÁNCHEZ ZAMUDIO SECRETARIO DE AGRICULTURA GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL EN EL ESTADO, SEA USTED BIENVENIDO A ESTA 

SOBERANÍA AL IGUAL QUE AL EQUIPO QUE LO ACOMPAÑA CON MOTIVO 

DE SU COMPARECENCIA, EN UN ESTADO COMO EL NUESTRO QUE UNA 

DE SUS PRINCIPALES ACTIVIDADES ES LA REFERENTE A LA 

AGRICULTURA Y GANADERÍA RESULTA SUMAMENTE IMPORTANTE EL 

TRABAJO QUE SE REALIZA EN ESTA SECRETARÍA LA CUAL ES DE LAS 

QUE MAYOR RECURSO MANEJA POR LA NATURALEZA DE SUS 

FUNCIONES LO QUE OBLIGA A QUE SU TITULAR TENGA PLENO 
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CONOCIMIENTO DEL TERRITORIO ESTATAL, PERO TAMBIÉN DE SUS 

NECESIDADES COMO DE SUS FORTALEZAS YA QUE ESTAS ÚLTIMAS 

DESTACAN A LOS CIUDADANOS QUE LUCHAN DÍA A DÍA PARA QUE EL 

PRODUCTO DE SU TRABAJO ARDUO SEA BIEN REMUNERADO SIN 

EMBARGO, ES RECURRENTE QUE AÑO CON AÑO NO SE BUSQUEN LOS 

MECANISMOS SUFICIENTES PARA LOGRAR PREMIARLOS POR LO 

MUCHO QUE ENTREGAN AL CAMPO DURANGUENSE, POR EJEMPLO 

CLARO ES EL PRECIO DEL FRIJOL QUE NO LOGRA TENER UN PRECIO 

JUSTO DURANTE ESTE SEXENIO SIN EMBARGO, SABEMOS QUE SE 

LOGRÓ BRINDAR APOYO A LOS PRODUCTORES DE DIFERENTES 

REGIONES DEL ESTADO DICHO ESTO QUISIERA PREGUNTARLE 

SECRETARIO ¿QUÉ ACCIONES Y PROGRAMAS HAN EJECUTADO PARA 

DISMINUIR LA DIFERENCIA EXISTENTE EN EL DESARROLLO DEL MEDIO 

RURAL, COMO UNA FUNCIÓN QUE ALCANZA LA JUSTICIA SOCIAL EN EL 

CAMPO DE DURANGO?, ES CUANTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL, 

HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: GRACIAS 

DIPUTADA, CONTESTARLE EFECTIVAMENTE ENTRE LAS PRINCIPALES 

ACCIONES QUE ESTA SECRETARÍA TIENE ES BUSCAR EL BIENESTAR DEL 

SECTOR AGROPECUARIO, PARTICULARMENTE USTED SABE QUE AÑO 

CON AÑO POR LAS CONDICIONES CLIMATOLÓGICAS CUANDO TENEMOS 

BUENAS COSECHAS GENERALMENTE SE DA EL CASO DE QUE LOS 
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PRECIOS BAJAN, ESTE AÑO QUE PASÓ TUVIMOS EL ACERCAMIENTO 

DIRECTAMENTE CON SEGALMEX PORQUE SEGALMEX ES EL QUE RIGE 

LOS PRECIOS DE GARANTÍA SIN EMBARGO PARA ESTE AÑO CON LAS 

LLUVIAS QUE ESTAMOS TENIENDO POSIBLEMENTE TENGAMOS UNA 

BAJA EN LA DISMINUCIÓN EN LA COSECHA DE FRIJOL SIN EMBARGO, EL 

ESTADO SIEMPRE ESTUVO COADYUVANTE CON LOS PRODUCTORES 

PRECISAMENTE PARA ENCAUZAR ESTAS ACCIONES PARA QUE 

MEJORARAN LOS PRECIOS Y FINALMENTE EL GOBIERNO FEDERAL A 

TRAVÉS DE SEGALMEX ES LA QUE FIJA LOS PRECIOS SIN EMBARGO, 

NOSOTROS A LO LARGO DE LA ADMINISTRACIÓN DEL DR. AISPURO POR 

ENCARGO DE ÉL SIEMPRE NOS ENFOCÓ QUE BUSCÁRAMOS ESQUEMAS 

DE COMERCIALIZACIÓN QUE PERMITIERAN NO NADA MÁS EN EL ASUNTO 

DEL DEL FRIJOL SINO TAMBIÉN EN EL FRIJOL, EN LA PROPIA AVENA, EN 

LA CEBADA, EN ÉL TRIGO QUE ES UN CULTIVO TAMBIÉN IMPORTANTE 

PARA DURANGO Y ADEMÁS TAMBIÉN POR EL TEMA DE LAS HORTALIZAS 

ENTONCES TODOS TENEMOS QUE HACER ESA ESA SINERGIA Y DESDE 

LUEGO TAMBIÉN NUESTRA INVITACIÓN PARA QUE USTEDES AL SENO DE 

SU COMPETENCIA PUDIÉRAMOS ESTABLECER ESOS MECANISMOS QUE 

VAYAN DIRIGIDOS DESDE LUEGO A BENEFICIAR AL SECTOR 

PRODUCTIVO, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO SI DESEA HACER USO DE 

RÉPLICA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: SOLAMENTE AGRADECERLE LA 

RESPUESTA. 
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CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: GRACIAS 

DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, DEL PARTIDO DEL TRABAJO, PARA FORMULAR SU PREGUNTA 

HASTA POR 3 MINUTOS. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON SU VENÍA 

DIPUTADO PRESIDENTE, CIUDADANAS Y CIUDADANOS QUE HOY NOS 

ACOMPAÑAN SEAN BIENVENIDOS A ESTE RECINTO PARLAMENTARIO SU 

CASA A LA CASA DEL PUEBLO, INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO 

SEA BIENVENIDO A ESTE RECINTO PARLAMENTARIO, EN OCASIÓN EL 

INFORME ANUAL DE LA SECRETARÍA DE AGRICULTURA GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL MANIFIESTO LO SIGUIENTE; LA GANADERÍA ES LA 

ACTIVIDAD AGRARIA CONSISTENTE EN LA CRÍA DE ANIMALES PARA LA 

OBTENCIÓN DE CARNE, LECHE, PIELES Y SUBPRODUCTOS, LA 

CONTRIBUCIÓN SOCIAL Y ECONÓMICA DE LA GANADERÍA REPRESENTA 

UN ELEMENTO FUNDAMENTAL EL DESARROLLO AGRÍCOLA SOSTENIBLE 

Y LA SEGURIDAD ALIMENTARIA DEL ESTADO, EL GOBIERNO DEL 

PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR LO SABE Y POR ELLO HA IMPLEMENTADO 

DIVERSOS PROGRAMAS ENFOCADOS A RESCATAR EL CAMPO Y 

FOMENTAR LA AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA PARA ELIMINAR LA 

DEPENDENCIA DE PRODUCTOS DEL EXTRANJERO, PRODUCCIÓN PARA 

EL BIENESTAR, SEMBRANDO VIDA, PRECIOS DE GARANTÍA, PRODUCTOS 
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BÁSICOS, PROGRAMA NACIONAL DE FERTILIZANTES Y CRÉDITO 

GANADERO A LA PALABRA ENTRE OTROS, CON LA ENTREGA DE ESTOS 

APOYOS EL GOBIERNO DE MÉXICO EN COORDINACIÓN CON EL 

GOBIERNO ESTATAL IMPULSA EL DESARROLLO DE PEQUEÑOS 

PRODUCTORES CON RESULTADOS EVIDENTES Y TANGIBLES, POR LO 

ANTERIOR ME PERMITO CUESTIONARLE ¿CON QUÉ PROGRAMAS 

CUENTA LA SECRETARÍA A SU CARGO PARA APOYAR LA GANADERÍA EN 

NUESTRA ENTIDAD APARTE DE LOS YA EJECUTADOS POR EL 

PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR? ADEMÁS DE ELLO ¿A CUÁNTAS 

PERSONAS ASCIENDE EL PADRÓN DE BENEFICIARIOS EN EL ESTADO DE 

SEMILLA DE FRIJOL SUPLEMENTO ALIMENTICIO Y SEMILLA DE AVENA 

¿CON QUÉ PROGRAMA SE HAN ATENDIDO LAS NECESIDADES DE LOS 

PRODUCTORES DE LA REGIÓN LAGUNA Y QUÉ ESQUEMA SE TIENE PARA 

SEGUIR APLICANDO EN AQUELLA ZONA DEL ESTADO?, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: GRACIAS SEÑOR 

DIPUTADO CON GUSTO CONTESTARLE, HACE UN RATO EN LA DURANTE 

MI LECTURA DECÍA QUE LA VOCACIÓN DE DURANGO ES 

EMINENTEMENTE GANADERA, EN ESTA ADMINISTRACIÓN Y A UN 

SECTOR SE LE APOYÓ ES PRECISAMENTE AL SECTOR PECUARIO Y 

TENEMOS ALGUNOS PROGRAMAS IMPORTANTES QUE SE HAN 

REFLEJADO A LO LARGO DE LOS 6 AÑOS Y QUE HAN PERMITIDO QUE 

LLEGUEMOS AL RESULTADO QUE YO LES PLANTEABA DE SEGUIR 
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CONSERVANDO EL ESTATUS GANADERO, COMO ES UN PROGRAMA 

IMPORTANTE QUE IMPULSÓ EL GOBERNADOR DEL ESTADO SOBRE EL 

MEJORAMIENTO GENÉTICO YO LE DECÍA QUE HEMOS ENTREGADO 

HASTA EL DÍA DE AYER 722 SEMENTALES ESO NOS HA PERMITIDO 

GENERAR CONDICIONES PRECISAMENTE PARA QUE LA GENÉTICA SE  

SIGA CONSERVANDO EN DURANGO Y DÉJEME DECIRLE UN 

COMENTARIO SONORA TIENE EL PRIMER LUGAR E INCLUSO EN STATUS 

EL QUE ES EL AVANZADO Y TIENE LA MEJOR CALIDAD DE CARNE, PERO 

DURANGO CON ESTE TIPO DE MEJORAMIENTO GENÉTICO NO SE QUEDA 

ATRÁS EH Y LE VAMOS SIGUIENDO Y NO ME DEJARAN MENTIR LOS 

GANADEROS ESTAMOS A UN POQUITO DE PODER ACCESAR AL 

SIGUIENTE NIVEL QUE ES EL ACREDITADO MODIFICADO AVANZADO, ESE 

ES UN TEMA ESTO NOS NOS LLEVA PRECISAMENTE A ESO, EL CENTRO 

DE MEJORAMIENTO GENÉTICO QUE TAMBIÉN ESTÁ APOYANDO EL 

GOBIERNO DEL ESTADO ES UN CENTRO QUE PERMITE TENER LA 

ATENCIÓN CON TODOS LOS GANADEROS PARA PROGRAMAS DE 

CAPACITACIÓN DE INSEMINACIÓN ARTIFICIAL Y AHÍ PUEDEN ADQUIRIR 

LAS VAJILLAS PRECISAMENTE DE LAS RAZAS QUE ELLOS ESTÁN 

TRABAJANDO Y QUE EN ESTE MOMENTO LO TENEMOS EN COMODATO 

CON LA ASOCIACIÓN GANADERA LOCAL DE DURANGO Y ESTÁ DANDO 

MUY BUENOS RESULTADOS Y APROVECHÓ PARA QUE USTED MISMO Y 

TODOS LOS DIPUTADOS EN EL ÁREA DE SUS DISTRITOS LO PROMUEVAN 

QUE SE DEBAN DE ACERCAR PARA ESTE PARA QUE ESTE ESTE TEMA, 

EL SECTOR GANADERO EN DURANGO ES DE LOS MÁS ATENDIDOS EN 

ESE EN ESE ESQUEMA Y POR SEXTO AÑO CONSECUTIVO, EL GOBIERNO 

DEL ESTADO HA CREADO UN PROGRAMA UN PROGRAMA EMERGENTE 
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DE SUPLEMENTO ALIMENTICIO DONDE A LA FECHA HEMOS ENTREGADO 

MÁS DE 26 MIL TONELADAS Y ESTO REPRESENTA Y FÍJESE QUE YO LE 

DIRÍA A LO MEJOR NO ENFOCÁNDOME EN LA PREGUNTA QUE USTED 

HACE SINO MAGNIFICAR LA IMPORTANCIA DE LO QUE HA HECHO ESTA 

SECRETARÍA HEMOS TENIDO CONTACTO CON CERCA DE 661,000 

PRODUCTORES EN DURANGO DE TODAS LAS ÍNDOLES EN TODOS LOS 

MUNICIPIOS ESA ES UNA ESTADÍSTICA QUE TENEMOS QUE HACE QUE LA 

SECRETARÍA SIGA SIENDO UN COADYUVANTE PARA EL DESARROLLO 

AGROPECUARIO EN EN DURANGO, DE CONTESTARLE TAMBIÉN EN EL 

CASO DE LA SEMILLA DE FRIJOL COMO YO LE DECÍA AL INICIO DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN EL GOBIERNO DEL DR. AISPURO FAVORECIÓ EL 

PROGRAMA DE COMERCIALIZACIÓN APOYANDO UN RECURSO EXTRA 

PARA ESE PARA ESE FIN BENEFICIANDO A CERCA DE 100 MIL  CON UN 

NÚMERO IMPORTANTE DE PRODUCTORES, AHORA EN EL CASO DE LA 

LAGUNA EN SU DISTRITO ALLÁ HEMOS APOYADO EL PROGRAMA DE MAÍZ 

Y DE ALFALFA LO ESTAMOS INCLUSO APOYANDO, PERO TAMBIÉN EL 

TEMA IMPORTANTE ES LO DEL AGUA SALUDABLE DE LA LAGUNA QUE SI 

GUSTA EN UN ACTO O EN UNA ACCIÓN POR APARTE PUDIERA 

EXPLICARTE LA EXPLICARLES LA IMPORTANCIA DE ESA DE ESA DE ESA 

ACTIVIDAD, ENTONCES EN TÉRMINOS GENERALES LA APORTACIÓN QUE 

HA HECHO DEL GOBIERNO DEL ESTADO SIN DUDA QUEDARÁ 

REGISTRADO EN DURANGO POR LA GRAN PARTICIPACIÓN Y APOYO QUE 

HEMOS HECHO A LOS PRODUCTORES EN EL SECTOR AGRÍCOLA Y EN EL 

SECTOR PECUARIO, GRACIAS DIPUTADO. 
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PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO SE DESEA HACER USO A SU 

DERECHO DE REPLICA 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: SI ME PERMITE 

DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: GRACIAS SEÑOR 

SECRETARIO, ESTAMOS MUY AGRADECIDOS CON EL PRESIDENTE DE 

MÉXICO, PORQUE MANTIENE AL CAMPO ATENDIDO Y ESTÁ IMPULSANDO 

EL DESARROLLO DE PEQUEÑOS PRODUCTORES COMO NUNCA ANTES 

ESPERAMOS UNA MAYOR COORDINACIÓN DE LA SECRETARÍA A SU 

CARGO CON EL GOBIERNO FEDERAL PARA QUE LA UNIÓN DE FUERZAS 

Y ESFUERZOS DEN FRUTO A FAVOR DE LAS FAMILIAS DURANGUENSES, 

MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ 

PADILLA, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO 

DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: BUENAS TARDES 

BIENVENIDO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO SECRETARIO DE 

DESARROLLO RURAL EN EL GOBIERNO DEL ESTADO, HEMOS VISTO CON 

PREOCUPACIÓN LOS PRODUCTORES NO SOLO DE DURANGO SINO DE 

MÉXICO LA GRAN DISMINUCIÓN AL PRESUPUESTO DEDICADO A LA 
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SECRETARÍA DE AGRICULTURA CASI UN 50% QUE LE HAN DESCONTADO 

A ESTA SECRETARÍA QUE SE VE REFLEJADO EN LOS ESTADOS CON LA 

FALTA DEL APOYO DE SEGURO CATASTRÓFICO, CON EL PROGRAMA DE 

CONCURRENCIA, CON LOS PROGRAMAS EN DONDE LOS SISTEMAS DE 

RIEGO QUE QUIERO DECIRLE QUE HOY ESTÁN MUY OBSOLETOS 

PORQUE HACE CUATRO AÑOS QUE DESAPARECEN ESTOS PROGRAMAS 

Y SE VAN ESTE DESGASTANDO Y SE VAN HACIENDO OBSOLETOS, EN EL 

TEMA DE LA SEMILLA SEGALMEX ENTRA DEMASIADO TARDE A LOS 

PROGRAMAS 11 MILLAS DE FRIJOL NEGRO SIENDO QUE EL ESTADO DE 

DURANGO ES NETAMENTE PRODUCTORA DE FRIJOL PINTO SALTILLO, EN 

EL TEMA DE LOS FERTILIZANTES LOS FERTILIZANTES VIENEN AGENTES 

A PRODUCTORES O AGENTES QUE YA NO SIEMBRAN EN LA REALIDAD 

UNA GENTE QUE TIENE 5 HECTÁREAS YA NO SIEMBRA Y ESA A LA GENTE 

A LA QUE SE LE ESTÁ APOYANDO ENTONCES NO, NO ES UN PROGRAMA 

QUE VENGA A AYUDAR EN MUCHO TODOS ESE FERTILIZANTE SE LE 

VENDE A OTRAS A OTRAS PERSONAS, SEMBRANDO VIDA LEJOS DE 

AYUDAR A PRODUCIR ES UN PROGRAMA PUES ELECTORERO 

DIGÁMOSLO ASÍ PORQUE DONDE HAY MEZQUITAS TUMBAN MEZQUITES 

PARA SEMBRAR EN LA MISMA LA MISMA VARIEDAD DONDE HAY 

NOPALES SIEMBRA NOPALES SIENDO QUE TENEMOS EXTENSIÓN 

MUCHA EXTENSIÓN DE NOPALES Y UNA PRUEBA DE ELLA ES AQUÍ EN 

LIBRADO RIVERA LLEGANDO A GUADALUPE VICTORIA TENEMOS 

“SEMBRANDO VIDA” CON DOS HECTÁREAS SEMBRANDO NOPAL, EL 

CONGRESO DEL ESTADO EN SU PRESUPUESTO DE ESTE AÑO ESTE 

ETIQUETÓ UN RECURSO PARA ASISTENCIA TÉCNICA, YO LE QUISIERA 

PREGUNTAR A INGENIERO QUE SI HASTA ESTE MOMENTO NO SE HA 
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SOLUCIONADO O NO SE HA VISTO ESE TEMA QUE SE VIERA PARA QUE 

LOS INGENIEROS AGRÓNOMOS ESTE TUVIERAN AHÍ UN ESPACIO PARA 

QUE TODAVÍA EN ESTE MOMENTO POSIBLEMENTE POSTCOSECHA 

PUEDAN ATENDER ALLÍ A LOS PRODUCTORES NO SOLAMENTE DE 

FRIJOL SINO DE MAÍZ Y DE TODOS AQUELLOS PRODUCTOS QUE SE ESE 

ESE QUE CONSUMEN AQUÍ EN DURANGO Y PREGUNTARLE ¿EN QUÉ HA 

PODIDO APOYAR LA SECRETARÍA A SU CARGO AL SECTOR 

AGROPECUARIO EN EL CONTEXTO DE LA SEQUÍA QUE HA AFECTADO LA 

ENTIDAD EN ESTE AÑO 2002 PERO QUE ¿EN QUÉ AÑOS PREVIOS 

TAMBIÉN ARROJÓ ESTRAGOS ECONÓMICOS, MUERTE DE GANADO, 

DEPRECIACIÓN DEL MISMO COSECHAS CON DIVERSOS GRADOS DE MAL 

LOGRAMIENTO? ESAS SON MIS DOS PREGUNTAS QUÉ HA PASADO CON 

EL TEMA DE LOS INGENIEROS Y QUÉ HA PODIDO APOYAR LA 

SECRETARÍA HASTA ESTE MOMENTO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, GRACIAS MI DIPUTADO CARMELO FERNÁNDEZ PADILLA 

PRIMERAMENTE SI RECONOCER QUE EL PRESUPUESTO QUE TIENE 

ASIGNADO DESDE LUEGO POR USTEDES CADA AÑO ES MENOS Y 

TAMBIÉN RECONOCER QUE DESDE HACE ALGÚN TIEMPO EL GOBIERNO 

FEDERAL RETIRÓ TODOS LOS APOYOS DE AQUEL PROGRAMA QUE 

TENÍAMOS EFECTIVAMENTE DE CONCURRENCIA QUE NOS PERMITÍA 

MEZCLAR RECURSOS CON EL GOBIERNO DEL ESTADO Y DÉJENME 
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DECIRLES QUE EN EL HISTORIAL QUE TENEMOS HAY ESTA SECRETARÍA 

LLEGÓ A MANEJAR CERCA DE MIL MILLONES DE PESOS EN EL 

PROGRAMA DE CONCURRENCIA Y CON UNA APORTACIÓN DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO CERCA DE 300 MILLONES DE PESOS, ESTO SE 

ACABÓ NO TENEMOS ABSOLUTAMENTE NADA DE APOYO DEL GOBIERNO 

EN ESE EN ESE RUBRO DE CONCURRENCIA, YO NO SÉ Y USTEDES COMO 

DIPUTADOS PUDIERAN HACER UN EXHORTO PARA QUE EL PROGRAMA 

DE CONCURRENCIA PUDIERA REGRESAR AL ESTADO DE DURANGO Y 

PERMITIR SEGUIR APOYANDO A PRODUCTORES DE BAJOS RECURSOS 

PARA QUE SEA TENGAN UNA MAYOR PRODUCTIVIDAD, ACUÉRDENSE 

QUE ENTREGÁBAMOS EL CORRALES DE MANEJO INVERNADEROS 

TRACTORES MAQUINARIA POR MENCIONAR POR MENCIONAR OTRAS 

COSAS Y AHORA PRÁCTICAMENTE EL DESARROLLO AGROPECUARIO 

QUEDÓ EN MANOS DEL PRESUPUESTO DEL GOBIERNO DEL ESTADO Y 

HACE POR MÁS ESFUERZOS EXTRAORDINARIOS QUE TENGA EL 

GOBIERNO NO PODEMOS APOYAR COMO SE QUISIERA ANTERIOR 

ANTERIORMENTE Y AL NO TENER ESOS ESOS APOYOS PUES EL 

GOBIERNO DEL ESTADO COMO USTEDES BIEN LO SABEN TENEMOS UNA 

GRAN LIMITACIÓN EN EL PRESUPUESTO Y NO ABARCAMOS LO QUE EN 

OTROS AÑOS PUDIÉRAMOS HABER ABARCADO PARA HABER MITIGADO 

LA SEQUÍA COMO SE NOS PRESENTÓ SIN EMBARGO EN EL ESFUERZO 

EXTRAORDINARIO DEL GOBIERNO DEL ESTADO APOYAMOS CON 

SEMILLA DE AVENA, SUPLEMENTO ALIMENTICIO Y ESE PROGRAMA LO 

SIGUIÓ DURANTE LOS 6 AÑOS DEL GOBIERNO DEL ESTADO, CARMELO 

YO PREGUNTARLE DECIRLE EL SEGURO AGRÍCOLA CATASTRÓFICO Y SI 

SE LOS TENGO QUE RECONOCER TENEMOS UN PENDIENTE TENEMOS 
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UN PENDIENTE QUE YA LO TIENE REFLEJADO LA SECRETARÍA DE 

FINANZAS Y ESTOY CASI SEGURO QUE YA A LA SIGUIENTE 

ADMINISTRACIÓN SE LO VA A DEJAR PERFECTAMENTE COMO PUDIERA 

DECIR LA PALABRA YA PROGRAMADO YA PROGRAMADO NOSOTROS 

SIMPLEMENTE LA SIGUIENTE ADMINISTRACIÓN LE VAMOS A ENTREGAR 

TODA LA RELACIÓN DE AQUELLOS PRODUCTORES QUE FUERON 

BENEFICIADOS O ESTÁN POR BENEFICIARSE CON LA ÚLTIMA PARTE DEL 

SEGURO AGRÍCOLA, PORQUE CUANDO YO LLEGO A LA SECRETARÍA ME 

ENTREGÓ ME TOCÓ ENTREGAR EL SEGURO AGRÍCOLA CATASTRÓFICO 

EN SU MUNICIPIO QUE ES GUADALUPE VICTORIA Y EN PÁNUCO DE 

CORONADO EN ESE TEMA ESTARÍA PENDIENTE Y CASI ESTOY SEGURO 

QUE VA A QUEDAR YA DEBIDAMENTE REGISTRADO PARA LA SIGUIENTE 

ADMINISTRACIÓN EN EL ASPECTO QUE ME PREGUNTA EL SEGURO 

AGRÍCOLA CATASTRÓFICO, EN EL TEMA DE LA EXTENSIONISMO 

SEGURAMENTE USTEDES COMO DIPUTADOS DEBEN SABER Y USTEDES 

ETIQUETARON UN PRESUPUESTO DE 4 MILLONES DE PESOS PARA LA 

SECRETARÍA DE AGRICULTURA PARA FORTALECER UN PROGRAMA O UN 

PROYECTO DE EXTENSIONISMO Y TAMBIÉN QUIERO HACER 

REFERENCIA EN EL TEMA GANADERO LA LEGISLATURA ANTERIOR HIZO 

UNA O METIÓ UNA INICIATIVA QUE SE QUEDÓ PENDIENTE PORQUE NO 

TUVE RESULTADOS YO EN LA SECRETARÍA TAMBIÉN IBAN A ETIQUETAR 

UN RECURSO EXCLUSIVAMENTE PARA EL PROGRAMA DE 

MEJORAMIENTO GENÉTICO Y ESE NO NO NO NO LO VIMOS REFLEJADO 

PORQUE YO LES DECÍA QUE ESE ESE ESE PRESUPUESTO QUE USTEDES 

ASIGNARON PARA ESE PROGRAMA NO ME LO DISMINUYERAN DEL 

PRESUPUESTO DE LA PROPIA SECRETARÍA, LES QUEDA A USTEDES 
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COMO DIPUTADOS CHECAR BIEN ESE ESE DATO EN EL ASPECTO DE 

GANADERÍA EN ESA INICIATIVA QUE QUEDÓ EN LA LEGISLATURA 

ANTERIOR PRECISAMENTE PARA 2,000 SEMENTALES, PORQUE 

ESTAMOS CONSCIENTES DE QUE EN EL 2016 TODAVÍA EL GOBIERNO 

FEDERAL APOYÓ CON LOS SEMENTALES NOS APOYÓ CON MIL 

SEMENTALES PERO DESPUÉS DE ESE AÑO YA NO YA NO VOLVIÓ A 

APORTAR Y SOLO EL GOBIERNO DEL ESTADO LO HACE Y EN EL CASO 

PARTICULAR DEL EXTENSIONISMO ESOS CUATRO MILLONES DE PESOS 

ESTÁN TAMBIÉN YA DEBIDAMENTE ETIQUETADOS PARA QUE COMO 

USTED BIEN LO DICE EN UN PROGRAMA POSTCOSECHA SE PUEDE 

ESTABLECER EN LAS DOS VERTIENTES DEL SECTOR AGROPECUARIO EL 

SECTOR AGRÍCOLA Y SECTOR GANADERO PARA QUE SE PUEDAN 

DESARROLLAR UN TEMA LABORAL PRIMERO PARA LOS INGENIEROS 

AGRÓNOMOS Y MÉDICOS VETERINARIOS Y QUE A TRAVÉS DE ESA 

SECRETARÍA SE PLASMÉ Y SE REALICE ESE PROGRAMA QUE NUNCA 

DEBIÓ DE HABERSE ACABADO PORQUE LA ASESORÍA TÉCNICA AL 

SECTOR AGROPECUARIO DÍA CON DÍA TENEMOS QUE LLEVARLO A CABO 

Y DESDE LUEGO TAMBIÉN BUSCAR INNOVACIONES QUE ESO NOS VA A 

PERMITIR SER MÁS PRODUCTIVOS Y DA SU ÚLTIMA PREGUNTA CREO 

QUE PRÁCTICAMENTE YA SE LA CONTESTÉ A DIPUTADO VAMOS A 

SEGUIR DE ACUERDO AL PROCESO DE ENTREGA RECEPCIÓN UN TEMA 

IMPORTANTE PARA LA MITIGACIÓN DE LA SEQUÍA EN ESOS DOS 

PROGRAMAS EMERGENTES QUE ES LA ENTREGA DE SUPLEMENTO 

ALIMENTICIO, LA DE LA SEMILLA DE AVENA TAMBIÉN PARA LA CUESTIÓN 

FORRAJERA ESO CREO YO QUE EL NUEVO GOBIERNO TAMBIÉN LO VA 

LO VA A ESTABLECER Y ALGUNOS OTROS PROGRAMAS QUE TRAEN QUE 
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TRAEN EN MENTE SE SEGURAMENTE PARA EL APOYO DIRECTO AL 

SECTOR AL SECTOR AGROPECUARIO, ESPERO HABERLE CONTESTADO 

SEÑOR DIPUTADO LA PREGUNTA O DIPUTADOS. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ 

PADILLA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: SI. 

 

PRESIDENTE: EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 

UN MINUTO. 

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: APROVECHAR ESTE 

MINUTO ESTE PARA RECONOCER MÁS QUE A NADIE A LAS PERSONAS 

EL QUE SON LOS QUE ESTÁN MOVIENDO LA ECONOMÍA EN EL CAMPO, 

QUIÉN MUEVE LA ECONOMÍA EN EL CAMPO LOS QUE MUEVEN LA 

ECONOMÍA EN EL CAMPO SON NUESTROS PAISANOS QUE ESTÁN EN 

ESTADOS UNIDOS ELLOS SON QUIÉNES SON LOS BANCOS QUE ESTÁN 

AHORITA ATENDIENDO LAS NECESIDADES DE SUS HERMANOS, DE SUS 

PAPÁS Y QUE HAGÁMOSLES UN RECONOCIMIENTO Y HACERLE UN 

LLAMADO A LOS DIPUTADOS A QUE CREAMOS CREEMOS O HAGAMOS 

UN PROGRAMA EN DONDE LOS INVOLUCREMOS PORQUE SON ELLOS 

LOS QUE ESTÁN SACANDO ADELANTE AL CAMPO DE DURANGO, MUCHAS 

GRACIAS Y BUENAS TARDES. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JOEL CORRAL ALCANTAR, 
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INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCANTAR: MUCHAS GRACIAS PRESIDENTE, 

SECRETARIO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO GRACIAS POR ESTAR EN 

ESTE RECINTO QUE APARTE DE VENIR TODOS LOS SECRETARIOS EN LA 

GLOSA DEL INFORME DEL GOBERNADOR PUES TAMBIÉN BIENVENIDOS 

A TODOS LOS QUE ESTÁN AQUÍ PRESENTES, PORQUE REALMENTE ES 

LA CASA DEL PUEBLO TENEMOS QUE INVOLUCRARME EN UN TEMA TAN 

IMPORTANTE COMO ES EL SECTOR AGROPECUARIO Y HABLANDO DE ÉL 

ME REFIERO A LA GANADERÍA ES UNO DE LOS PILARES IMPORTANTES 

DE NUESTRO ESTADO EL DESARROLLO ECONÓMICO EN EL SECTOR 

PRIMARIO, DE TAL MANERA QUE DURANGO PUES OCUPA EN UNOS 

LUGARES PREFERENCIALES EN EL TEMA DE NUESTRO GANADO EN EL 

ESTADO PRIMERO GENÉTICAMENTE DESDE LUEGO ESO LO DA LE HA 

DADO UN VALOR AGREGADO TAMBIÉN A TRAVÉS DE LOS PROGRAMAS 

QUE TIENE LA SECRETARÍA RECONOZCO EL ESFUERZO QUE SE HA 

HECHO EN ESTA ADMINISTRACIÓN A TRAVÉS DEL SEÑOR GOBERNADOR 

PARA MANTENER LOS PROGRAMAS MÍNIMOS NECESARIOS QUE SON 

PARA SUBSANAR LAS CARENCIAS DE NUESTROS PRODUCTORES DEL 

CAMPO, VOLVIENDO AL TEMA PARA LOS DURANGUENSES, LOS 

GANADEROS, DESDE LUEGO EN ESTE RECINTO HAY MUCHOS 

COMPAÑEROS QUE CONOCE EN EL TEMA DEL CAMPO, YO QUIERO 

RECONOCER EL TRABAJO QUE SE HA HECHO EN LA SECRETARÍA PARA 

MANTENER EL ESTATUS SANITARIO Y SI ME PERMITE PRESIDENTE AQUÍ 

QUIERO DAR LA BIENVENIDA A ALEJANDRO PEREDA QUÉ ES EL ENLACE 
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CON LA AGRICULTURA DE ESTADOS UNIDOS GRACIAS ALEJANDRO POR 

ACOMPAÑARNOS Y DESDE LUEGO RECONOCER PRIMERO A TODOS LOS 

GANADEROS DEL ESTADO DE DURANGO A TRAVÉS DE MI AMIGO 

ROGELIO SOTO Y UN MANDO UN SALUDO A TODAS LAS DEMÁS 

ASOCIACIONES Y UNIONES GANADERAS, ESTO HA SIDO UN ESFUERZO 

INVALUABLE A TRAVÉS DE LAS DÉCADAS DURANGO AHORITA OCUPA EL 

TERCER LUGAR COMO LO DIJO USTED EN EL TEMA DE EXPORTACIÓN DE 

GANADERÍA PORQUE TENEMOS EL ESTATUS SANITARIO AVANZADO YO 

ESTOY SEGURO ESTOY SEGURO QUE A TRAVÉS DE LA REVISIÓN QUE 

SE HIZO EN LOS ÚLTIMOS MESES Y EL DICTAMEN SALIÓ POSITIVO 

AVALANDO LAS ACCIONES QUE HAN HECHO LOS 3 NIVELES DE 

GOBIERNO PORQUE HAY QUE MENCIONARLO TE METE DINERO EL 

GOBIERNO FEDERAL A TRAVÉS DE UNA SICAV METE EL ESTADO Y 

TAMBIÉN QUIERO HACER HINCAPIÉ EL ÚNICO ESTADO QUE LE METE MÁS 

RECURSOS A SANIDAD ES ES EL ESTADO DE DURANGO Y ESTADO LA 

VOLUNTAD DEL SEÑOR GOBERNADOR DONDE NO HA DEJADO DE LA 

MANO A PESAR DE LAS CIRCUNSTANCIAS FINANCIERAS Y YO SÉ YO SÉ 

EXACTAMENTE COMO EL SACRIFICIO QUE SE HA HECHO Y AQUÍ ESTÁ MI 

AMIGO ROGELIO SOTO QUE ES EL PRESIDENTE DEL COMITÉ DONDE 

SEGURAMENTE USTED TAMBIÉN HA ESTADO PENDIENTE DE ESE 

RECURSO DEL ESTADO DONDE MUCHAS VECES VA HAY QUE DECIRLO 

UN POCO ATRASADO, PERO ESTOY SEGURO QUE A ESTA FECHA YO 

ESPERO QUE ESTÉ CONCLUIDO LA PARTE DEL ESTADO PORQUE ES UN 

RECURSO DE CONCURRENCIA TIENE QUE PONERSE NO HAY DE OTRA, 

HAY AHÍ RECONOCER DE VERAS ESA PARTE DE LOS GOBIERNOS Y 

SOBRE TODO AL GOBIERNO DEL ESTADO POR ESE GRAN SACRIFICIO ES 
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MUY IMPORTANTE PORQUE EL CICLO ANTEPASADO AHORA SON 184,000 

CABEZAS PERO EN EL CICLO ANTEPASADO FUERON 235,000 

APROXIMADAMENTE CON UNA INGRESO DE BENEFICIO PARA LOS 

PRODUCTORES DE MÁS DE 3,000 MILLONES DE PESOS ESO FUE EL 

CICLO ANTERIOR AL PASADO, QUIERO DECIR QUE ESTO ES 

IMPORTANTÍSIMO MANTENER EL ESTATUS SANITARIO PORQUE ES EL 

QUE PONE EL PRECIO PISO PARA LA GANADERÍA DE NUESTRO ESTADO 

SI NO MANTUVIÉRAMOS ESE ESTATUS SANITARIO EL PRECIO AL 

CONSUMO NACIONAL. 

 

PRESIDENTE: SI PUEDE TERMINAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCANTAR: SÍ PRESIDENTE YA VAMOS 

ADELANTE, ENTONCES ES ES PARA MÍ Y CREO QUE PARA TODOS 

USTEDES LOS QUE ESTÁN AQUÍ PRESENTES ES IMPORTANTE ESTE 

TEMA YO NADA MÁS QUIERO PREGUNTAR ¿QUÉ ACCIONES SE PREVÉN 

PARA LLEGAR AL ESTATUS ZOOSANITARIO ACREDITADO AVANZADO? 

ESO ES IMPORTANTE TAMBIÉN PARA NUESTRO ESTADO Y CREO QUE EN 

ESTE PROCESO DE TRANSICIÓN DE GOBIERNOS ES MUY IMPORTANTE 

QUE HAYA ESE ENLACE EN ESTE TEMA DE LA GANADERÍA DE DURANGO 

EN ESTATUS SANITARIO, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA CINCO MINUTOS SEÑOR SECRETARIO PARA 

DAR SU RESPUESTA. 
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CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: GRACIAS, PUES 

PRIMERAMENTE ANTES QUE NADA DR. JOEL CORRAL PUES 

AGRADECERLES SU PREGUNTA PERO TAMBIÉN RESALTAR CON TODOS 

LOS AQUÍ PRESENTES QUE USTED HAYA TENIDO LA OPORTUNIDAD DE 

ENTREGARME AHORA SÍ QUE LOS BÁRTULOS DE LA SECRETARÍA DE 

AGRICULTURA PORQUE USTED TUVO TAMBIÉN A BIEN ESTAR EN ESTE 

EN ESTE EN ESTE LUGAR COMO TITULAR Y YO LE DIRÍA EFECTIVAMENTE 

EL SECTOR GANADERO, EL ESTATUS GANADERO QUE TENEMOS QUE SE 

HA LOGRADO NO SE HA LOGRADO NADA MÁS POR LA PARTICIPACIÓN 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DR. SEA HEMOS TENIDO UNA 

COORDINACIÓN YY USTED LO ACABA DE DECIR AQUÍ ESTÁ ROGELIO 

SOTO NO SÉ SI USTED TAMBIÉN ARNOLDO DE LA GANADERA DEL NORTE 

PERO ESTÁN TAMBIÉN LOS PROFESIONALES DE LA SALUD LOS MÉDICOS 

VETERINARIOS ESTÁN LOS AYUNTAMIENTOS ESTÁN LAS 

UNIVERSIDADES, TODOS ELLOS TUVIMOS ESA COORDINACIÓN PARA 

QUE EN LA PRIMERA REVISIÓN DE PRE CERTIFICACIÓN CON AQUELLAS 

PRUEBAS QUE PERDÓN AQUELLAS ESTE OBSERVACIONES QUE 

SEGURAMENTE DURANTE CUANDO TÚ ESTUVO EN LA EN LA PROPIA 

SECRETARÍA SE DIO CUENTA PERDIMOS EL ESTATUS, LO RECUPERÓ EL 

GOBIERNO DE DEL DOCTOR AISPURO EN ACREDITADO PRIMERO 

TENÍAMOS EL ACREDITADO PREPARATORIO, DESPUÉS AVANZAMOS AL 

ACREDITADO MODIFICADO Y DESPUÉS DE LA REVISIÓN DEL 15 AL 19 DE 

SEPTIEMBRE NO PUDIMOS ACCESAR AL SIGUIENTE NIVEL QUE ES EL 

QUE SERÍA EL SEGUNDO NIVEL QUE ES EL ACREDITADO MODIFICADO 

AVANZADO QUE SOLAMENTE TIENE SONORA Y AQUÍ SI MIS LOS 

SEÑORES GANADEROS SE DARÁN CUENTA QUE EL MISMO ALEJANDRO 
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AQUÍ PRESENTE MISMAS SENACICA NOS DIJO SI NO HA SIDO POR ESOS 

DOS BECERROS QUE NOS APARECIERON EN JULIO DEL AÑO PASADO 

DURANGO AHORITA ESTARÍA DECLARANDO ESTÁ EL EL EL ESTATUS 

ACREDITADO MODIFICADO AVANZADO QUE ES EL QUE USTED QUE ES 

EL QUE USTED ME DICE Y QUE ESTAMOS A UN PUNTITO DE ACCESAR 

POR ESO EL DÍA DE AYER EN UN PROTOCOLO INÉDITO QUE RECONOCE 

TANTOS EN ÁFRICA COMO EL DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA DE 

ESTADOS UNIDOS ES ÚNICO EN EL PAÍS ES ÚNICO PORQUE SE DA EN 

UNA ETAPA DE TRANSICIÓN, SE REFLEJA LA CONTINUIDAD DE UN DE UN 

GOBIERNO A OTRO Y SE GARANTIZA QUE: CON ESAS OBSERVACIONES 

Y ESA CARPETA DE DONDE LE ENTREGAMOS TODO EL DIAGNÓSTICO 

DEL ESTADO QUE GUARDA EL ESTATUS GANADERO DE DURANGO 

ESTÁN EN CONDICIONES DE UN TIEMPO REALMENTE CORTO Y SE LES 

DECÍA AHÍ SE LES DIJO AYER ALLÍ TANTO A ESTEBAN VILLEGAS COMO 

EL GOBERNADOR SALIENTE Y A LOS GANADEROS SE LES DIJO TIENEN 

QUE SEGUIRLE APOSTANDO A LA SANIDAD ANIMAL PERO LA SANIDAD 

ANIMAL COMO UN NEGOCIO NO UNA COMO UNA OBLIGACIÓN DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO Y ROGELIO AQUÍ PRESENTE QUE LE HA SABIDO 

DAR UNA COORDINACIÓN NO NADA MÁS A SU A LA UNIÓN GANADERA 

SINO AL COMITÉ ESTATAL DE FOMENTO Y PROTECCIÓN PECUARIA QUE 

ES EL ÓRGANO AUXILIAR CON QUIEN EL GOBIERNO DEL ESTADO Y 

USTED LO ACABA DE DECIR BIEN CIERTO ES EL ÚNICO ESTADO QUE LE 

APORTA AL AL TEMA DE SANIDAD ANIMAL Y SANIDAD VEGETAL Y QUE 

POR CIERTO TAMBIÉN VA A QUEDAR DEBIDAMENTE ROGELIO Y SE LO 

DIGO PORQUE EL SECRETARIO DE FINANZAS Y ESPERO QUE CUANDO 

VENGA AQUÍ LO DIGA, VA A CUBRIR LA PARTE QUE LE CORRESPONDE 
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AL GOBIERNO DEL ESTADO EN EL TEMA DE LA SANIDAD ESTE ANIMAL Y 

SANIDAD VEGETAL Y ESPERO QUE LO PUEDA PODAMOS CUMPLIR PARA 

GAS SEGUIR GARANTIZANDO EN EL ESTADO DE DURANGO QUE LA 

SANIDAD ANIMAL COMO LA SANIDAD VEGETAL VAN VAN POR BUEN 

CAMINO, ENTONCES ESA ETAPA QUE LE ACABAMOS DE ENTREGAR AL 

GOBERNADOR ESTE ELECTO AHÍ VAN TODOS LOS ELEMENTOS QUE 

DEBEN DE ELLOS YA COMO NUEVO GOBIERNO TAMBIÉN CON LOS QUE 

MENCIONABA QUE SON INTEGRAN TODO ESTE ESQUEMA DE PARA EL 

ESTATUS CONTINUAR Y SE LES DECÍA AYER EN UN AÑO ESTÁN EN 

CONDICIONES SI NO ES QUE ANTES FÍJESE SI NO ES QUE ANTES EL 

NUEVO GOBIERNO SI SIGUE BIEN ESAS OBSERVACIONES QUE MUCHAS 

DE ELLAS YA ESTÁN AVANZADAS POR ESTE GOBIERNO QUE ESTÁ POR 

TERMINAR NO VAN A TENER GRAN DIFICULTAD Y YO LE APUESTO QUE 

DURANGO EN UN TIEMPO REALMENTE CORTO VA A TENER EL ESTATUS 

GANADERO DEL ACREDITADO MODIFICADO AVANZADO QUE HASTA 

ESTE MOMENTO SOLO LO TIENE SONORA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTÓ DIPUTADO SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCANTAR: SI PRESIDENTE GRACIAS  

 

PRESIDENTE: EN ESE CASO TIENE 1 MINUTO. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCANTAR: PUES YO AGRADECER EN LO 

GENERAR SU COMPARECENCIA DONDE TAMBIÉN LO FELICITO PORQUE 
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CONOZCO EL TEMA CONOZCO LOS NÚMEROS, PERO ESPECÍFICAMENTE 

PARA ESTE TEMA DE SANIDADES YO QUIERO FELICITAR A MIS AMIGOS 

GANADEROS DEL ESTADO, AQUÍ ESTÁ ROGELIO SOTO MI AMIGO ME 

HUBIESE GUSTADO QUE HUBIERA TENIDO TAMBIÉN EL DE LA UNIÓN 

GANADERA DEL NORTE PERO ES UN ESFUERZO TREMENDO QUE HA 

HECHO CLARO COADYUVADO CON LOS GOBIERNOS, GRACIAS ROGELIO 

Y TAMBIÉN FELICITARTE REALMENTE POR EL TEMA DE ESTATUS DE 

SANIDADES BÁSICAMENTE GRACIAS POR. 

 

PRESIDENTE: POR RESPETO EL TIEMPO A LOS COMPAÑEROS Y 

COMPAÑERAS DIPUTADAS LES SOLICITÓ QUE NOS AJUSTEMOS A LOS 

TIEMPOS DADO QUE PUES FUE FIJADO EN EL ACUERDO DE REGULA 

ESTA GLOSA, POR LO QUE LE PIDO QUE NOS AJUSTEMOS AL TIEMPO. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE 

RAMÍREZ, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO MORENA, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: MUY BUENOS DÍAS LE 

DAMOS LA MÁS CORDIAL BIENVENIDA A USTED INGENIERO MANUEL 

SÁNCHEZ ZAMUDIO TITULAR DE LA SECRETARÍA DE AGRICULTURA 

GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL A ESTA COMPARECENCIA DERIVADA 

DEL SEXTO INFORME DE SU GOBIERNO SEA BIENVENIDO INGENIERO, 

COMO ES BIEN SABIDO LA SECRETARÍA DE SU CARGO TIENE COMO 

MISIÓN PROMOVER EL DESARROLLO INTEGRAL DEL CAMPO ADEMÁS DE 



 
       

 
                                                                            

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                               07 DE SEPTIEMBRE DE 2022 

                                                                                                   11:39 HORAS 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            

 

ESTABLECER POLÍTICAS PÚBLICAS QUE PERMITAN PRODUCIR MEJOR 

APROVECHAR MEJORES LAS VENTAJAS DE NUESTRO SECTOR 

AGROPECUARIO, DURANTE EL INFORME PRESENTADO POR EL 

GOBERNADOR DEL ESTADO MENCIONA SOBRE UN CAMPO COMPETITIVO 

EL CUAL IMPULSARÍA EL CRECIMIENTO ECONÓMICO DEL SECTOR 

AGROPECUARIO A TRAVÉS DE UN DESARROLLO RURAL SUSTENTABLE 

COMO LE FUE EL DESTINO DE LOS RECURSOS PÚBLICOS FEDERALES Y 

ESTATALES ORIENTADOS A LAS ESPECIES DE INTERÉS CON 

ZOOTÉCNICAS PARA ESTABLECER LAS MEDIDAS ADECUADAS PARA LA 

MITIGACIÓN DE RIESGOS MEDIANTE LA APLICACIÓN DE PROTOCOLOS 

DEPENDIENDO DE CUÁL FUERA EL CASO, POR OTRA PARTE TAMBIÉN LE 

FALTÓ MENCIONAR EN EL INFORME QUE EL GOBIERNO EL CUAL DEJA 

HOY NOS DEJÓ SIN APOYO A LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES EN EL 

TEMA DE LAS CELDAS SOLARES PARA EXTRAER AGUAS DE SUS 

TIERRAS, ESO PARA PODER COSECHAR Y TENER LOS ALIMENTOS PARA 

EL GANADO, ESTE GOBIERNO SE OCUPÓ DE TRABAJAR PARA LOS 

CAMPESINOS QUE MÁS TENÍAN DONDE SIN DUDA ALGUNA 

ABANDONARON A LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES, FINALMENTE 

QUIERO MENCIONARLE UN TEMA QUE ACOGE A LA CIUDADANÍA Y A LOS 

PRODUCTORES ES EL HUACHICOLERO DEL AGUA DE LAS GRANDES 

EMPRESAS DONDE SIN DUDA ALGUNA VEMOS QUE LA SECRETARÍA A SU 

CARGO DURANTE ESTE SEXENIO LE FALTÓ IMPLEMENTAR MEDIDAS 

PARA MITIGAR ESTA PROBLEMÁTICA, EN ESTE SENTIDO SECRETARIO LE 

PREGUNTARÍA ¿QUÉ ACCIONES HA IMPULSADO LA SECRETARÍA A SU 

CARGO PARA MEJORAR LA PRODUCTIVIDAD Y DISMINUIR LOS COSTOS 

DE PRODUCCIÓN DEL CAMPO EN EL ESTADO PRINCIPALMENTE PARA 
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LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES? ADEMÁS DE PREGUNTARLE ¿QUÉ 

ACCIONES HA IMPLEMENTADO PARA EL CUIDADO Y EL BUEN USO DEL 

AGUA ESPECIALMENTE EN EL CAMPO DURANGUENSE Y DE LA REGIÓN 

LAGUNA?, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA POR 5 MINUTOS PARA DAR SU RESPUESTA 

SEÑOR SECRETARIO. 

 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: BIEN GRACIAS 

DIPUTADA, PUES NOSOTROS COMO SECRETARÍA Y CON LOS APOYOS 

QUE HEMOS TENIDO SIEMPRE LE APOSTAMOS A SEGUIR HACIENDO DE 

DURANGO UN CAMPO COMPETITIVO, Y YO LE MENCIONABA QUE EN 

ESTA ADMINISTRACIÓN SE HAN APORTADO SEAN INVERTIDO CERCA DE 

4,000 MILLONES DE PESOS EN LOS DIFERENTES RUBROS Y EL AGUA 

NATURALMENTE QUE NO ES NO ES ÉSTE LA EXCEPCIÓN, AQUÍ YO LE 

CONTESTARÍA ESE CRECIMIENTO ECONÓMICO SIN DUDA DEPENDE DE 

MUCHOS PERO DE MUCHOS FACTORES Y ESOS FACTORES TAMBIÉN 

INCLUYE LA ORGANIZACIÓN DE LOS PRODUCTORES, POR ESO DE AHÍ 

QUE RETOMEMOS NUEVAMENTE EL TEMA DE EXTENSIONISMO PORQUE 

LA GRAN MAYORÍA DE LOS GANADEROS Y LA GRAN MAYORÍA DE LOS 

AGRICULTORES SABEMOS PRODUCIR PERO LAMENTABLEMENTE NO 

TODOS SABEMOS COMERCIALIZAR, Y ALLÍ ESTRIBA UN PROBLEMA NO 

DE AHORITA DE MUCHOS AÑOS QUE NOSOTROS HEMOS VENIDO 

PREOCUPANDO PRECISAMENTE PARA GARANTIZAR QUE ESE 

CRECIMIENTO VAYA ADELANTE, PORQUE PERO TAMBIÉN LE CONTESTÓ 

TENEMOS QUE ACTIVAR LOS PAQUETES TECNOLÓGICOS DE LA 
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PRODUCTIVIDAD PORQUE EL SECTOR SOCIAL USTED DICE QUE 

ATENDIMOS A LOS PRODUCTORES DE MAYORES INGRESOS, ESTA 

SECRETARÍA NO TUVO ABSOLUTAMENTE NINGÚN DISTINGO PORQUE 

TANTO APOYAMOS A LOS PRODUCTORES DEL SECTOR SOCIAL COMO A 

LOS GRANDES PRODUCTORES Y DÉJEME DECIRLE QUE LA INNOVACIÓN 

EN ALGUNOS CASOS Y SI PONGO UN EJEMPLO AHORITA LAS LLUVIAS 

NOS ESTÁN BENEFICIANDO AHORA SÍ QUE DEMASIADO NOS DICEN QUE 

PARA MIENTRAS QUE LA LLUVIA PARA UNOS ES BENDICIÓN PARA OTROS 

ES DESGRACIA, TENEMOS LUGARES AFECTADOS LA 

INFRAESTRUCTURA HIDROAGRÍCOLA QUE TIENE EL ESTADO DE 

DURANGO LOS PUERTOS DE OVEROL ESTÁN COMPLETAMENTE LLENOS 

ALGUNOS INCLUSO YA SE NOS HAN SE NOS HAN SE NOS HAN 

REVENTADO, ENTONCES ESA INNOVACIÓN QUE YO LE DIGO ÉL QUERÍA 

PONER EL EJEMPLO POR EJEMPLO LOS PRODUCTORES DE FRIJOL DE 

GUADALUPE VICTORIA, DE CANATLÁN NOS ESTÁN DICIENDO COMO LA 

SECRETARÍA O CÓMO EL ESTADO NOS PUEDE A NOSOTROS AYUDAR 

PARA GARANTIZAR QUE NUESTRA PRODUCCIÓN QUE YA SEMBRAMOS 

TENER GARANTÍA DE COSECHA SI NO PUEDEN ENTRAR NO PUEDEN 

HACER NINGUNA LABOR CULTURAL PORQUE ESTÁ EL EL EL SUELO ESTÁ 

COMPLETAMENTE INUNDADO EN ALGUNOS CASOS EN OTROS ANEGADO 

Y YO LES DECÍA QUE NOS HUBIERA GUSTADO EH TENER UNA 

INNOVACIÓN QUE ESTÁ PERMITIENDO A TRAVÉS DE LOS DRONES Y LO 

PONGO DE EJEMPLO PORQUE NO PUEDE ENTRAR EL TRACTOR AHORITA 

A HACER LA LABOR DE CULTIVO NO PUEDE APLICAR HERBICIDA PORQUE 

SE ESTÁN QUEJANDO QUE LES APOYE CON HERBICIDA Y LES DIGO NO 

PUEDEN ENTRAR CÓMO LO VAN A APLICAR NO TIENEN LOS ELEMENTOS 
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PARA APLICAR, ENTONCES AHÍ SE CORTA EL CICLO PRODUCTIVO EN 

CUANTO A PRODUCTIVIDAD Y A NOSOTROS NOS GUSTARÍA TENER ESOS 

ELEMENTOS PORQUE CON EL DRON PARTICULARMENTE PUES SON 25 O 

30 LITROS LO QUE USTED PUEDE APLICAR UN HERBICIDA UN 

INSECTICIDA Y TAMBIÉN LA NUTRICIÓN FOLIAR PARA EL DESARROLLO 

FENOLÓGICO DEL CULTIVO TODO ESO DE ALGUNA MANERA NOS NOS 

NOS LIMITA AHORA, EN CUANTO AL CUIDADO DEL AGUA HEMOS ESTADO 

DESDE LUEGO EN CONTACTO DIRECTAMENTE CON CONAGUA, CON LAS 

UNIDADES DE RIEGO Y LOS MÓDULOS DE RIEGO Y SOBRE TODO EN LA 

LAGUNA PRECISAMENTE PORQUE EL PROGRAMA DE AGUA EL 

PROYECTO DE AGUA SALUDABLE CONTEMPLA UN UN PROYECTO 

IMPORTANTE PARA LOS EJIDATARIOS DE LA ZONA DE LA LAGUNA Y 

PARTICULARMENTE PARA LERDO DONDE USTED SABE QUE EN EN 

LERDO SE VA A HACER TODA LA CONSTRUCCIÓN DEL DEL PROYECTO 

“AGUA SALUDABLE” Y HAY 2000 MILLONES DE PESOS PARA PARA 

TECNIFICAR EL CAMPO DE LA LAGUNA EN MATERIA DE TECNIFICACIÓN 

QUE QUIERE DECIR QUE VAN A VER IMPLEMENTACIÓN DE ESOS 

RECURSOS PRECISAMENTE PARA QUE EL AGUA LLEGUE YA 

ENTUBADITA HASTA SU PARCELA ENTONCES TODOS ESOS FACTORES 

NATURALMENTE QUE NOS INFLUYE PARA NO PODER TENER UN ACCESO 

A UNA A UN AÚN COMO A UN MERCADO QUE GARANTICE QUE NUESTROS 

PRODUCTORES PUEDAN ACCESAR A MEJORES A MEJORES GANANCIAS, 

NOSOTROS VAMOS A DEJAR UNA CARPETA CON ALGUNOS PENDIENTES 

AA LA PRÓXIMA ADMINISTRACIÓN DONDE ESE ASPECTO QUE USTED 

DICE ES ALGO QUE TAMBIÉN A NOSOTROS NOS PREOCUPA Y LO VAMOS 

A ENFOCAR PRECISAMENTE PORQUE TIENEN QUE ATENDER EN FORMA 
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PERMANENTE Y PERSONALIZADA A LOS PRODUCTORES DEL ESTADO DE 

DURANGO GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA 

DIPUTADA. 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: PUES NADA MÁS PARA 

AGRADECERLE INGENIERO ESTE LA ATENCIÓN Y PUES QUEDAMOS A 

SUS ÓRDENES GRACIAS LA SECRETARÍA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS 

PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: MUY BUENAS 

TARDES CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA SEÑOR SECRETARIO 

BIENVENIDO A ESTE RECINTO DEL CONGRESO DEL ESTADO AQUÍ 

TODOS LOS RECIBIMOS AMABLEMENTE COMO USTED NOS HACE EL 

HONOR DE RECIBIRNOS EN LA SECRETARÍA CADA VEZ QUE VAMOS A 

GESTIONAR, DIPUTADO CORRAL LO SALUDÓ CON ÉL PUES CON LA 

FELICITACIÓN TAMBIÉN DE QUE USTED LE ANTECEDIÓ AL SEÑOR 

SECRETARIO EN ESTA TAN IMPORTANTE TAREA, SEÑORES DIPUTADOS 

SEÑORAS DIPUTADAS PÚBLICO QUE NOS ACOMPAÑA, LOS PONGO UN 

POQUITO EN CONTEXTO LA REGIÓN LAGUNERA DE DONDE SOY 

REPRESENTANTE DEL DE LA PARTE DEL ESTADO DE DURANGO LO 
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CONFORMAN LOS MUNICIPIOS ENTRE OTROS DE TLAHUALILO, MAPIMÍ, 

GÓMEZ PALACIO, LERDO, HISTÓRICAMENTE HEMOS SUFRIDO UN 

DESABASTO DE AGUA POR DÉCADAS POR DÉCADAS NO ES DE AHORITA, 

ESTA REGIÓN ES UNA ZONA SEMI DESÉRTICA POR LO TANTO CADA VEZ 

ES MÁS COMPLICADA LA EXTRACCIÓN DEL AGUA DEL SUBSUELO ES 

MUY COSTOSO HAY ALTOS COSTOS DE PERFORACIÓN EN 

EQUIPAMIENTO EN MANTENIMIENTO A LOS POZOS, ASÍ COMO LAS 

LÍNEAS DE CONDUCCIÓN DEL AGUA POTABLE A LAS A LAS VIVIENDAS 

PERO NO SOLO EL DESABASTO DE AGUA REPRESENTA EL PROBLEMA A 

PARTE DE LA POCA AGUA QUE HAY ESTÁ ALTAMENTE CONTAMINADA 

POR UN METAL QUE SE LLAMA ARSÉNICO Y SEGÚN MÉDICOS Y LA 

CIENCIA MÉDICA PUES REPRESENTA GRAVES ENFERMEDADES COMO 

EL CÁNCER EN LAS PERSONAS CUANDO LO CONSUMEN, SABEDORES DE 

ESTA SITUACIÓN Y DESDE HACE MÁS DE 20 AÑOS CUANDO EMPIEZA EL 

PROGRAMA EL PROYECTO “AGUA FUTURA” QUE HOY ES “AGUA 

SALUDABLE” PARA LA LAGUNA, ESTE PROYECTO VENDRÁ A RESOLVER 

DICHA PROBLEMÁTICA PARA ABASTECER AGUA EN CALIDAD Y EN 

CANTIDAD CUAL DESDE ESTA TRIBUNA LO CELEBRÓ Y LE RECONOZCO 

AL SEÑOR GOBERNADOR A JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES Y A USTED 

QUE ESTUVIERON YENDO A LERDO A PLATICAR A DIALOGAR A 

CONCILIAR INTERESES ENTRE LOS EJIDATARIOS DE LOS MÓDULOS DE 

RIEGO Y LAS PROPIAS AUTORIDADES TANTO MUNICIPALES COMO 

FEDERALES Y SABEDORES DE QUE EN EL DESIERTO EL AGUA ES LO MÁS 

PRECIADO PUES ESTOY CONVENCIDA DE QUE ESTE PROYECTO DE 

AGUA SALUDABLE QUE VALDRÁ MÁS DE 14 MIL MILLONES DE PESOS 

PUES VENDRÁ A RESOLVER ESTE PROBLEMA, NO SOLAMENTE DE LA 
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PARTE DE DURANGO PORQUE TAMBIÉN SON 5 MUNICIPIOS DE 

COAHUILA, ESTO PERMITIRÁ JUEZ QUE LAS FAMILIAS DE ESTA ZONA 

METROPOLITANA DE LA LAGUNA CUENTEN CON SUFICIENTEMENTE CON 

AGUA SUFICIENTE PARA EL CONSUMO HUMANO SIN EMBARGO, TODOS 

SABEMOS QUE POTABILIZAR 200 MILLONES DE METROS CÚBICOS DE 

AGUA PUES ES UN GRAN RETO ES DESDE LA PRESA LÁZARO CÁRDENAS 

COMO LA PRESA ALMACENADORA HASTA LA PRESA FRANCISCO ZARCO 

QUE ES LA PRESA DERIVADORA Y ESTAS PRESAS PUES YA ESTÁ 

CONCESIONADA EL AGUA POR DESDE ENTONCES PARTE DE MÉXICO 

FUE LÁZARO CARDEN, ENTONCES YO LE PREGUNTO A USTED SEÑOR 

SECRETARIO PARA QUE TODOS LOS DIPUTADOS LO TENGAMOS MUY 

CLARO PORQUE EN EL PRESUPUESTO 2023 TENEMOS QUE PARTICIPAR 

QUE SE HIZO, QUE SE NEGOCIÓ QUE QUE ENTRE SUS TANTAS VISITAS 

QUE HIZO PARA LA REGIÓN LAGUNERA QUE APOYOS SE NEGOCIARON 

PARA PARA NUESTROS EJIDATARIOS QUE SON LOS MÁS HUMILDES Y 

QUE SE ARRIESGAN A SEMBRAR SUS DOS O TRES HECTÁREAS CUANDO 

LES TOCA EL CICLO DE RIEGO Y PUES QUE GRACIAS A ELLOS QUE 

CULTIVAN EL MAÍZ EL FRIJOL ENTRE OTRAS COSAS PUES TODOS 

QUIENES ESTAMOS AQUÍ Y MILES DE FAMILIAS DURANGUENSES 

TENEMOS ALIMENTO EN NUESTRA MESA AGRADECERÍA SU RESPUESTA, 

SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA 5 MINUTOS PARA DAR SU RESPUESTA 

SECRETARIO. 
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CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: GRACIAS 

DIPUTADA SUSY, ES UN TEMA BIEN IMPORTANTE Y LO QUIERO 

RESALTAR PORQUE AQUÍ EL GOBERNADOR DEL ESTADO LE HA PUESTO 

TANTO EMPEÑO A ESE PROYECTO DE AGUA SALUDABLE, QUE HA 

TENIDO RECORDARÁN USTEDES QUE CUANDO EL PRESIDENTE DE LA 

REPÚBLICA LO ANUNCIÓ POR ALLÁ EN OCTUBRE DEL AÑO PASADO, SE 

VINIERON UNA INFINIDAD DE PROBLEMAS Y EFECTIVAMENTE COMO 

USTED LO DICE ES UN PROYECTO QUE VA ENCAMINADO A BENEFICIAR 

A MÁS DE 1 MILLOS 600 MIL PERSONAS DEL ESTADO DE DURANGO Y EL 

ESTADO DE COAHUILA USTED BIEN DICE QUE ES DIPUTADA POR LERDO, 

GÓMEZ, TLAHUALILO Y MAPIMÍ Y NO SÉ SI CASUALMENTE ESOS 

MUNICIPIOS SON LOS QUE LE TOCAN A DURANGO ENTRE EL TEMA DE 

AGUA SALUDABLE Y SI DECIRLE QUE DESDE AQUELLOS ESTE COMO LO 

DIJERA YO MESAS DE DIÁLOGO, DONDE INCLUSO ESTUVIERON LOS DOS 

GOBERNADORES DE LOS ESTADOS DE COAHUILA Y DURANGO EL 

DIRECTOR NACIONAL DE CONAGUA ESTUVO LA SECRETARÍA DE 

GOBERNACIÓN HACIENDO TODOS LOS PLANTEAMIENTOS Y 

DESGRACIADAMENTE DESDE EL INICIO LOS MÓDULOS DE RIEGO DEL 

DEL DISTRITO 017 QUE CONTEMPLA 17 MÓDULOS EN LA ZONA DE LA 

LAGUNA, RECLAMABAN QUE NO SE SOCIALIZÓ EL PROYECTO DE AGUA 

SALUDABLE Y AL NO SOCIALIZARSE NO SE TOMARON EN CUENTA LOS 

VAMOS A DECIR LOS PROBLEMAS NORMALES DE CADA MÓDULO DE 

RIEGO Y PARTICULARMENTE EL MÓDULO DE RIEGO NÚMERO TRES DE 

SAN JACINTO QUE USTED CONOCE PERFECTAMENTE TUVIMOS NO UNA 

REUNIÓN Y NO 20 O QUIZÁS MÁS TODAVÍA, HACE 8 DÍAS TUVIMOS LA 

ÚLTIMA REUNIÓN DONDE SE PLANTEARON TODOS LOS ACUERDOS 
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ENTRE CONAGUA Y EL GARANTE ERA DE LA SECRETARÍA DE 

GOBERNACIÓN Y ESTANDO PRESENTE EL GOBERNADOR DEL ESTADO Y 

COAHUILA DONDE HICIERON AMBOS GOBIERNOS COMPROMISOS 

PRECISAMENTE PARA GARANTIZAR SOBRE TODO EL 

APROVECHAMIENTO DE ESE PROYECTO A TRAVÉS DE LAS AGUAS DE 

LAS AGUAS SUBTERRÁNEAS, COMO USTED BIEN LO DICE ES UN 

PROYECTO INICIALMENTE ERAN 11,200 MILLONES DE PESOS AHORA YA 

SE HABLA DE 14 MIL MILLONES PERO DONDE YO QUIERO ENFOCAR 

QUIZÁS ES PORQUE ES LA PREGUNTA SOBRE TODO DE LERDO ES QUE 

ESE PROYECTO CONTEMPLA 2 MIL  MILLONES DE PESOS 

EXCLUSIVAMENTE PARA TECNIFICACIÓN EN EL USO PARCELARIO, 

PORQUE RECORDARÁN QUE LA PRESA LÁZARO CÁRDENAS QUE POR 

CIERTO EL REPORTE QUE TENEMOS LE ESTÁ ENTRANDO A ESA PRESA 

1,200 LITROS DE AGUA POR SEGUNDO, LA PRESA FRANCISCO ZARCO 

TAMBIÉN ESTÁ A PUNTO CASI YA DE QUE LE ABRAN PARA EL DESAHOGO, 

TENÍAMOS ESE PROBLEMA EN EL AGUA SALUDABLE PARA LA LAGUNA 

AHORITA TODO ESO YA SE LOGRÓ FORMALIZAR YA EXISTE EL ACUERDO 

EN ESTA ÚLTIMA VISITA QUE HICIERA EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, 

TODOS LOS MÓDULOS DE RIEGO DE DEMOSTRARON QUE NO TIENE 

NINGUNA OBJECIÓN PARA QUE SIGA ADELANTE AGUA SALUDABLE SIN 

EMBARGO CADA MÓDULO DE RIEGO TENÍA EN SÍ SU PROBLEMÁTICA 

INTERNA CUANDO YA TENÍA CON AGUA EL PROYECTO EJECUTIVO Y 

LOGRARON QUE SE CAMBIARA EL PUNTO DE EXTRACCIÓN PORQUE NO 

LES CONVENÍA Y TUVIERON QUE CAMBIAR EL PUNTO DE EXTRACCIÓN 

PARA HACERLE CASO A LOS EJIDATARIOS DEL MÓDULO DE RIEGO, 

AHORITA SE ESTÁ TRABAJANDO YA EN EL PROYECTO EJECUTIVO PARA 
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APROVECHAR ESOS 2 MIL MILLONES DE PESOS EXCLUSIVAMENTE PARA 

LA TECNIFICACIÓN DE RIEGO PARA HACER MÁS EFICIENTE EL RIEGO, 

COMO USTED SABE HAY UNA CANTIDAD IMPORTANTE DE CONDUCCIÓN 

DE METROS DE CONDUCCIÓN DE AGUA DÓNDE ES VIL TIERRA 

ENTONCES ESTÁN PREPARANDO AHÍ PARA REVESTIR Y PONER UNOS 

TUBOS GRANDÍSIMOS QUE VAN A PERMITIR QUE EL EJIDATARIO DUEÑO 

DE SU PARCELA LE LLEGUE EL AGUA SI TECNIFICADA A SU PARCELA 

PERO AHORA TENEMOS UN PROBLEMA Y SE LO DIGO Y ESPERO QUE 

TODOS LO REGISTREN, EL SENADOR QUE ESTUVO AQUÍ EN DURANGO 

GABRIEL GARCÍA POR ENCARGO DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA 

TUVIMOS 20 MIL REUNIONES DESDE OCTUBRE, NOVIEMBRE Y 

DICIEMBRE PRECISAMENTE PORQUE NO SE PONÍAN DE ACUERDO 6 

EJIDOS DE AHÍ DEL MUNICIPIO DE LERDO PORQUE DÉJEME DECIRLE A 

DIPUTADA QUE TODAS LAS OBRAS QUE SE VAN A CONSTRUIR PARA 

AGUA SALUDABLE DE LA LAGUNA VAN A SER EN SU MUNICIPIO VAN A 

SER EN LERDO DESDE LA POTABILIZADORA LA DERIVADORA Y LOS TRES 

MAGNO TANQUES QUE SE VAN A CONSTRUIR TODOS VAN HAY POR ESO 

ELLOS CUIDABAN DESDE LUEGO SU SUS INTERESES Y HACE SUBSANÓ 

ESO, PERO EL SENADOR EN AQUEL TIEMPO LES DIJO QUE EL DINERO SE 

LES IBA A ENTREGAR A CADA EJIDATARIO LO DE SU TECNIFICACIÓN Y 

AHORITA TENEMOS ESE PROBLEMA, PORQUE LAS REGLAS DE 

OPERACIÓN DE CONAGUA NO PERMITEN QUE EL RECURSO SE LE DÉ 

DIRECTAMENTE AL EJIDATARIO SINO QUE TIENE QUE SALIR A TRAVÉS 

DE LA MESA DIRECTIVA DEL MÓDULO DE RIEGO Y USTED SABE QUE EL 

MÓDULO DE RIEGO TRAEN POR ALLÍ PROBLEMAS INTERNOS QUE 

ESPERO QUE LOS ARREGLEN PRONTO PERO EL RECURSO VA A SALIR A 
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TRAVÉS DEL MÓDULO DE RIEGO Y AHORITA YA SE ESTÁ POR TERMINAR 

EL PROYECTO PARA CADA PARCELA E EN CADA UNO DE ESOS MÓDULOS 

DE RIEGO, ENTONCES ESTA ES UNA REALIDAD Y CREO QUE EL 

PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, EL GOBIERNO DE DURANGO, EL 

GOBIERNO DE COAHUILA HICIERON UN COMPROMISO DE APORTAR UN 

NÚMERO IMPORTANTE DE MILLONES DE METROS DE AGUA 

PRECISAMENTE PARA GARANTIZARLES LA CONCESIÓN QUE EL MÓDULO 

DE RIEGO TIENE QUE SON ALREDEDOR DE 71 MILLONES 725 MILLONES 

DE METROS CÚBICOS Y ESPERO HABERLE CONTESTADO ESTE TEMA ES 

MUY AMPLIO Y LO QUE LE TOCA AL GOBIERNO DEL ESTADO ES ESTAR 

VIGENTE Y YA SE LO PASAMOS TAMBIÉN A LA ADMINISTRACIÓN QUE 

SIGUE PARA QUE LE DÉ CONTINUIDAD PARA QUE ESE RECURSO QUE VA 

EXCLUSIVAMENTE PARA LA TECNIFICACIÓN DE RIEGO DE ESOS 

MÓDULOS REALMENTE SE HAGA COMO SE ESTÁ PLANTEANDO EN EL 

PROYECTO EJECUTIVO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTÓ A LA DIPUTADA SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA TIENE HASTA UN MINUTO GRACIAS PRESIDENTE. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: BIEN PUES 

EFECTIVAMENTE ES ASÍ LOS ACUERDOS Y ESPEREMOS QUE ESTO SE 

SIGA LLEVANDO A CABO, OTRO PROGRAMA IMPORTANTE QUE HAY 

DENTRO DE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO RURAL PUES ES UN EN UN 

PROGRAMA DE APOYO DE SEMILLA DE AVENA SON 100  KG POR 

HECTÁREA POR PRODUCTOR HASTA 3 HECTÁREAS Y CADA PRODUCTOR 

LE TOCA PONER 6  PESOS POR CADA KILO MUCHAS APORTACIONES DE 
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VARIOS PRODUCTORES Y SE HAN HECHO SÉ QUE TIENE COMPROMISOS 

CON OTROS MUNICIPIOS DEL ESTADO Y VIENDO LAS CONDICIONES 

CLIMATOLÓGICAS QUE ESTAMOS VIVIENDO AHORITA EN EL ESTADO DE 

DURANGO POR LAS GRANDES LLUVIAS QUE HEMOS GRACIAS A DIOS 

TENIDO, PUES LAS CONDICIONES SON ÓPTIMAS PARA PODER SEMBRAR 

ESTE CULTIVO, ENTONCES YO LE PEDIRÍA A SU PRONTA INTERVENCIÓN 

PARA QUE ESTOS COMPROMISOS SE PUEDAN LLEVAR A CABO, SEÑOR 

SECRETARIO CONOCE MUY BIEN LOS TEMAS Y LO FELICITÓ POR ELLO 

GRACIAS ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: DAMOS INICIO CON LA SEGUNDA RONDA DE PREGUNTAS  

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO GERARDO GALAVIZ 

MARTÍNEZ, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: MUY BUENAS TARDES SEÑOR 

SE SECRETARIO SEA USTED MUY BIEN BIENVENIDO INGENIERO MANUEL 

SÁNCHEZ ZAMUDIO MUCHAS GRACIAS POR SU COMPARECENCIA, PARA 

TODOS ES BIEN SABIDO EL GOBIERNO FEDERAL HA IDO 

DESAPARECIENDO LOS PROGRAMAS DE APOYO PARA EL CAMPO COMO 

EL PROGRAMA CONCURRENCIA, PRO CAMPO, AQUEL SUBSIDIO AL 

DIÉSEL QUE ERA TAN BENÉFICO PARA LOS PRODUCTORES, AQUEL 

PROGRAMA QUE BENEFICIABA CON IMPLEMENTOS AGRÍCOLAS, EL 

PROGAN Y MUCHOS OTROS PROGRAMAS QUE QUIENES HAN ESTADO 

SIEMPRE PRODUCIENDO SIEMPRE TRABAJANDO SIEMPRE AL 
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PENDIENTE DE LOS GANADEROS, DE LOS PRODUCTORES AGRÍCOLA 

QUE HOY ME DA MUCHÍSIMO GUSTO SALUDARLOS EL DÍA DE HOY ESTÁN 

AQUÍ A NUESTRO AMIGO ROGELIO SOTO, A JOSÉ LUIS AGUIRRE QUE LO 

ACOMPAÑA TAMBIÉN Y QUE LO ACOMPAÑA SIEMPRE, SEÑOR 

ALEJANDRO PEREDA QUE ES REPRESENTANTE DEL DEPARTAMENTO DE 

AGRICULTURA DE ESTADOS UNIDOS, A ARNOLDO AMAYA QUE NO VINO 

PERO POR AHÍ DEBE ESTAR SU TU REPRESENTANTE IGUALMENTE EL 

INGENIERO FERNANDO GARZA QUIÉN ES EL PRESIDENTE DE LOS 

CREADORES DE RAZAS PURAS, A LOS PRESIDENTES MUNICIPALES QUE 

EL DÍA DE HOY SE ENCUENTRAN PRESENTES LOS SALUDO A TODOS EN 

LA PRESENTE DE MI QUERIDO AMIGO CÉSAR RIVAS PRESIDENTE 

MUNICIPAL MUCHAS GRACIAS POR ESTAR TODOS AQUÍ, QUE SON LA 

GENTE QUE REALMENTE TRABAJA DE LA MANO DE LA SANGRE POR 

SUPUESTO PARA PUES ALGUIEN TIENE QUE HACER EL TRABAJO NO 

CUANDO EL GOBIERNO FEDERAL ABANDONA EL CAMPO EN EL PAÍS 

PERO CONCRETAMENTE AQUÍ EN DURANGO CON LA REDUCCIÓN DE 

ALREDEDOR SEGÚN ME COMENTAN DE HASTA EL 90% DEL RECURSO 

QUE ANTES SE RECIBÍA Y QUE DEJÓ DE RECIBIRSE A PARTIR DEL 2019 

ALGUIEN TIENE QUE HACER EL TRABAJO Y SON ESTOS HOMBRES 

QUIENES LO HACEN Y ES LA SAGDR DE AQUÍ EN DURANGO, EN BASE A 

ESO ME PERMITO PREGUNTARLE EL SEÑOR SECRETARIO LO SIGUIENTE 

¿QUE HIZO LA SECRETARÍA A SU CARGO PARA INCENTIVAR EL CAMPO 

CON RELACIÓN A LOS SUPLEMENTOS ALIMENTICIOS PARA EL GANADO? 

EN EL TEMA DE MEJORAMIENTO GENÉTICO QUE YA LO HA EXPLICADO Y 

LO HA EXPLICADO MUY BIEN EN APOYO A LOS PRODUCTORES 

AGROPECUARIOS, ASÍ COMO SÍ ME PUEDE DECIR USTED LA INVERSIÓN 
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QUE SEA REALIZADO EN ESTOS RUBROS POR PARTE DE LAS SAGDR Y 

POR PARTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA 5 MINUTOS SECRETARIO PARA DAR SU 

RESPUESTA. 

 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: GRACIAS, 

CONTESTARLE LICENCIADO GALAVIZ UN GUSTO SALUDARLO, TUVE LA 

OPORTUNIDAD DE ESTAR EN SU INFORME TERCERO Y ÚLTIMO INFORME 

EN REPRESENTACIÓN DEL SEÑOR GOBERNADOR Y RECONOCER QUE 

NUEVO IDEAL FORMA PARTE TAMBIÉN DE UN MUNICIPIO 

PRODUCTIVAMENTE HABLANDO, YO LE DIRÍA QUE EFECTIVAMENTE EL 

GOBIERNO FEDERAL YA LO REPETIMOS EL PROGRAMA DE 

CONCURRENCIA Y PARTICULARMENTE EN EL APOYO DE 

MEJORAMIENTO GENÉTICO PUES NO LO FUE RETIRADO YA NO 

TENEMOS APOYOS PARA NINGÚN ESTE IMPLEMENTO AGRÍCOLA, PARA 

GRUPOS DE VAQUILLAS, PARA INVERNADEROS PARA TRACTORES, NO 

HAY NO HAY ABSOLUTAMENTE YA NADA SIN EMBARGO, DEL MOMENTO 

EN QUE EL DOCTOR PURO SABE DE ESA PROBLEMÁTICA ÉL HACE UN 

ESFUERZO EXTRAORDINARIO Y LA ERRADICA RECURSOS 

EXTRAORDINARIOS QUE HABLAMOS DE MÁS DE 220 MILLONES DE 

PESOS PRECISAMENTE PARA ATENDER DOS ASPECTOS BIEN 

IMPORTANTES QUE ES EL MEJORAMIENTO GENÉTICO, EL CONTINUAR 

ESE PROGRAMA DE ATENCIÓN A LOS PRODUCTORES GANADEROS A 

TRAVÉS DE LA APORTACIÓN DE UN SEMENTAL DEBIDAMENTE 

REGISTRADO Y DONDE EL GOBIERNO DEL ESTADO APORTA 14 MIL 
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PESOS POR SEMENTAL ESO HA CONTINUADO Y YO LES PEDÍA A 

USTEDES DIPUTADOS PORQUE TAMBIÉN SE ME PASÓ DECIRLES QUE 

ESE ESA INICIATIVA QUE METIERON EN LA LEGISLATURA PASADA QUE 

LO PUDIERAN CONTINUAR, PERO QUE TAMBIÉN LO LOS 

SISTEMATIZARÁN UN POQUITO MÁS LICENCIADO ENRIQUE BENÍTEZ QUE 

NOS AYUDES PORQUE ES IMPORTANTE PORQUE ESA INICIATIVA NADA 

MÁS LA LA PUSIERON PARA APOYO AL AL GANADO MAYOR AL GANADO 

BOVINO PERO TAMBIÉN TENEMOS OTRAS ESPECIES QUE SON LAS 

ESPECIES MENORES QUE ES LAS ABEJAS, QUÉ ES LOS CONEJOS, QUE 

SON LAS AVES, QUE LAS CHIVAS PERDÓN POR LAS CHIVAS Y LAS 

CABRAS ELLAS TAMBIÉN, FÍJENSE POR PONERLES UN EJEMPLO UN 

SEMENTAL DEPENDIENDO DE LA RAZA PUES ANDA AHORITA EN 50 

HASTA 80 MIL PESOS NO SÉ ROGELIO SÍ Y POR AHÍ ANDEMOS Y UNA 

ABEJA REINA UNA ABEJA REINA VALE 200 PESOS Y NO HEMOS PODIDO 

ESTAMOS APOYANDO TAMBIÉN A LOS APICULTORES PORQUE TAMBIÉN 

PERTENECEN AL SUBSECTOR AL SUBSECTOR PECUARIO EN ESTE AÑO 

QUE ESTAMOS NOSOTROS TERMINANDO APOYAMOS AL GRUPO DE LA 

LAGUNA Y AL GRUPO DE APICULTORES DE AQUÍ DE DE DURANGO ESO 

ES BIEN IMPORTANTE Y TAMBIÉN ESPEREMOS QUE LA PRÓXIMA 

ADMINISTRACIÓN SIENTA QUE ESTAS ESPECIES MENORES TAMBIÉN 

DEBE DE DARLE ATENCIÓN Y EL GOBIERNO DEL ESTADO LO HA HECHO 

DE UNA MANERA RESPONSABLE YA RADICADO ESOS RECURSOS 

PRECISAMENTE PARA LA SUPLEMENTACIÓN ALIMENTICIA PORQUE NO 

TENEMOS OTRO APOYO Y RECORDARÁ USTED EN AÑOS ANTERIORES 

TUVIMOS DIFICULTADES AQUÍ Y ESE PROGRAMA EMERGENTE DE 

SUPLEMENTACIÓN CLARO QUE SE PULVERIZA PORQUE APOYAMOS 
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HASTA 400 KG POR PRODUCTOR CON 20 CABEZAS DE GANADO, 

ENTONCES PULVERIZA PERO SIN EMBARGO ESO ES UNA AYUDA Y EL 

GOBIERNO DEL ESTADO QUISIERA TENER MÁS RECURSOS 

PRECISAMENTE PARA SEGUIR APOYANDO ESE TIPO DE PROGRAMA 

COMO ES EL MEJORAMIENTO GENÉTICO Y PARALELAMENTE EN EL CASO 

DE LA AGRICULTURA HEMOS APOYADO CON MÁS DE TRES MIL 

TONELADAS DE FRIJOL PRECISAMENTE PORQUE LA VARIEDAD PINTO 

SALTILLO EN EL ESTADO DE DURANGO SE ESTÁ YO DIRÍA LA PALABRA 

DEGENERANDO Y LAS Y LA PRODUCTIVIDAD DE ESA SEMILLA HA IDO A 

LA BAJA, EL AÑO PASADO EN UN PROGRAMA CONJUNTO CON EL 

GOBIERNO FEDERAL APOYAMOS PARA DIEZ MIL HECTÁREAS DONDE EL 

GOBIERNO DEL ESTADO AÚN CON LAS DIFICULTADES ECONÓMICAS 

APOYAMOS EL 25% POR CADA KILO EL PRODUCTOR APORTÓ EL 25% Y 

EL GOBIERNO FEDERAL APORTÓ EL 50% PERO SON PROGRAMAS ESTÉ 

MUY MUY LIMITADOS, TENEMOS EL APOYO FEDERAL PARA EL TEMA DE 

SANIDAD ANIMAL Y SANIDAD VEGETAL Y TAMBIÉN PARA LAS UNIDADES 

DE RIEGO PERO SON RECURSOS QUE NO PASA DE LOS 80 MILLONES EN 

LAS DOS PARTES Y NOSOTROS LE PONEMOS CERCA DE 31 MILLONES 

500 MIL PESOS LAS DOS SANIDADES UN ESFUERZO EXTRAORDINARIO 

QUE AHORITA ESTAMOS AHORA SÍ PERDÓNENME LA EXPRESIÓN 

HACIENDO CHANGUITOS PARA QUE LES DEPOSITE A LOS DOS ÓRGANOS 

AUXILIARES QUE ES SANIDAD ANIMAL Y SANIDAD VEGETAL, PERO PARA 

LA OTRA PARTE TAMBIÉN PARA LAS UNIDADES DE RIEGO EN CONAGUA 

AHÍ APORTAMOS ELLOS APORTAN 20 MILLONES Y NOSOTROS 

APORTAMOS 10 MILLONES DE PESOS, SI Y EL Y LOS BENEFICIARIOS 

APORTAN OTROS 10 MILLONES DE PESOS, DE ESA MANERA 
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CONCURRIMOS PERSONA EXCLUSIVAMENTE LOS ÚNICOS PROGRAMAS 

QUE TIENE EL GOBIERNO FEDERAL PARA DURANGO EN CUANTO AL A 

CUANTO AL CAMPO, ESTE AÑO APOYO YA CON EL FERTILIZANTE PARA 

EL BIENESTAR ESTE ES EL PRIMER AÑO Y SIGUE CON EL PROGRAMA DE 

LO QUE ANTES CONOCEN COMO EL PRO CAMPO SI EN DONDE EN 

DURANGO TENEMOS CERCA DE 50 MIL BENEFICIARIOS PERO UN 

PROCESO PARA NUEVAMENTE ESTE REGULAR EL PADRÓN DE 

PRODUCTORES Y SEGUIMOS TENIENDO PROBLEMAS PORQUE 

ALGUNOS DE NUESTROS PRODUCTORES EL GOBIERNO FEDERAL NO 

LES HA DISPERSADO EL APOYO PARA LO QUE ES EL PRO CAMPO, 

ENTONCES EN UNA FORMA CONCURRENTE EL GOBIERNO DEL ESTADO 

HIZO HASTA LO IMPOSIBLE PARA APLICAR RECURSOS Y AQUÍ YO CREO 

QUE CONVIENE QUE USTEDES AHORA SÍ HAGAN LA LUCHA PARA QUE EL 

PRÓXIMO AÑO COMO DIPUTADOS LE PONGAN MÁS DINERO A LA AL 

PRESUPUESTO DE LA SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y SEGURAMENTE 

ESE TIPO DE APOYOS VA A SEGUIR MEJORANDO EL AGRO EL AGRO 

MEXICANO PERDÓN EL AGRO DURANGUEÑO, ESPERO HABERLE 

CONTESTADO DIPUTADO. 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: GRACIAS SEÑOR 

SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA. 
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DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE, PUES NADA MÁS AGRADECER COMO TESTIGO E COMO 

TESTIGO Y ADEMÁS COMO PARTE PUES DE EN ESTOS 6 AÑOS EL 

GOBIERNO DEL ESTADO AGRADECER LOS GRANDES ESFUERZOS QUE 

HAN HECHO QUE SE HAN HECHO POR PARTE DE LA SAGDR TODA VEZ 

QUE LA FALTA DE RECURSOS E O SEA PERJUDICADO DE UNA MANERA 

EL CAMPO EL AGRO DURANGUENSE, LA GANADERÍA DURANGUENSE 

AGRADECERLES EL SOBRE TODO TAMBIÉN LA BUENA DISPOSICIÓN DEL 

SEÑOR GOBERNADOR PARA VER AUTORIZADO, DESIGNADO, ASIGNADO 

RECURSOS EXTRAORDINARIOS PARA EL APOYO CON LA SEMILLA DE 

AVENA EN LOS TIEMPOS EN CUANDO MÁS SE NECESITÓ POR EJEMPLO 

EN LAS SEQUÍAS, TAMBIÉN RECONOCERLE EL PROGRAMA ESTE DE 

BORDOS DE ABREVADERO QUE FUE UNA MUY BUENA OPCION AHORITA 

DEBEN ESTAR TOTALMENTE LLENOS DE AGUA Y VARIOS OTROS VARIOS 

OTROS PROGRAMAS QUE SE HICIERON EN CONJUNTO CON EL 

GOBIERNO FEDERAL Y ALGUNOS OTROS QUE HICIERON CON RECURSO 

PROPIO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, SOBRE TODO EN LOS MOMENTOS 

MÁS MÁS DIFÍCILES ENTONCES EN QUE HUBO SEQUÍAS QUE SIEMPRE 

ESTUVIERON AQUÍ AL PENDIENTE DE TODOS NUESTROS LECTORES, 

GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO MORENA, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTE, CON 

EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ 

ZAMUDIO BIENVENIDO A ESTE RECINTO LEGISLATIVO Y LE QUIERO 

AGRADECER ANTES DE INICIAR QUE USTED SÍ RECONOZCA EL APOYO 

DEL GOBIERNO FEDERAL POR QUE CLARO QUE EXISTE GRACIAS 

SECRETARIO, EL AÑO PASADO NUESTRO ESTADO TUVO LA VISITA DEL 

DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA DE LOS ESTADOS UNIDOS DONDE ES 

IMPORTANTE RECALCAR QUE EL ESTATUS QUE GUARDA NUESTRA 

ENTIDAD ES LA DE ACREDITADO MODIFICADO QUE SIGNIFICA MUCHO, 

PUES CON ESTE DURANGO ES EL TERCER ESTADO EXPORTADOR DE 

GANADO EN PIE A LOS ESTADOS UNIDOS SITUACIÓN QUE RECONOZCO 

DESDE MI PUNTO DE VISTA NO OBSTANTE LA USDA EMITIÓ CIERTAS 

RECOMENDACIONES SI QUEREMOS CONSERVAR NUESTRO ESTATUS 

GANADERO CON EL QUE SE BENEFICIAN MÁS DE 45 MIL FAMILIAS 

DEDICADAS A LA GANADERÍA, ESTO REFLEJA QUE SI BAJAMOS LA 

GUARDIA EN ESTE TAN IMPORTANTE ÁMBITO ESTARÍAMOS DEJANDO A 

DURANGO SIN UNA IMPORTANTE DERRAMA ECONÓMICA PUES EL 

DESARROLLO GANADERO SIN DUDA CONTRIBUYE A LA ECONOMÍA DE 

NUESTRO ESTADO, EN ESTE SENTIDO EN CUANTO A LAS 

RECOMENDACIONES QUE EMITIÓ LA USDA SABEMOS QUE NUESTROS 

ESTADOS COLINDANTES NO GUARDAN EL MISMO ESTATUS QUE 

DURANGO SIN EMBARGO, LA EXPORTACIÓN Y COMPRA DE GANADO SE 

MANTIENE FIRME POR ESO VIGILAR Y CUMPLIR CON ESTA 

OBSERVACIÓN ES MUY IMPORTANTE Y ALGO QUE NO HACE ESTE 

GOBIERNO ESTATAL ES PRECISAMENTE ESO CUMPLIR COMO YA SE HA 

DEMOSTRADO, POR ESO MI CUESTIONAMIENTO ES EL SIGUIENTE 
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¿CUÁNTAS CASETAS DE VIGILANCIA SE HAN INSTALADO PARA 

MANTENER LA OBSERVANCIA SANITARIA CON LOS ESTADOS 

COLINDANTES YA QUE ESTOS NO POSEE EL ESTATUS GANADERO QUE 

DURANGO, PRECISAMENTE EN LO QUE SE REFIERE AL TRIÁNGULO 

DORADO QUE VA DESDE MAZAPIL ZACATECAS, SINALOA Y TERMINA EN 

ÉL DURAZNO DURANGO?, GRACIAS PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: HASTA POR 5 MINUTOS SEÑOR SECRETARIO PARA DAR SU 

RESPUESTA. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: GRACIAS 

DIPUTADA, SIN DUDA PARA LOS AQUÍ PRESENTES LOS QUE HE 

MENCIONADO QUE HAN PARTICIPADO EN ESA COORDINACIÓN PARA 

TENER ESTE ESTATUS QUE HOY SIGUE REFLEJANDO EN DURANGO Y 

QUE USTED COMO DIPUTADA TAMBIÉN LE PREOCUPA COMO ESTADO LE 

DIRÉ UNO DE LOS ASPECTOS FUNDAMENTALES SIN DUDA ES LA 

VIGILANCIA EN LAS FRONTERAS DE NUESTRO ESTADO Y MAXIME QUE 

EN AÑOS ANTERIORES 11 ESTADOS HAN PERDIDO EL ESTATUS 

GANADERO ENTRE ELLOS LE HABLO A SINALOA LE HABLO DE 

ZACATECAS POR MENCIONARLE LOS DOS PRINCIPALES COAHUILA ESTÁ 

POR AHÍ EN VEREMOS, PERO DÉJEME DECIRLE QUE UNO DE LOS 

ASPECTOS QUE NOS REVISÓ EL DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA DE 

ESTADOS UNIDOS FUE PRECISAMENTE PRIMERO LOS ACTOS DE 
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AUTORIDAD QUE EL GOBIERNO DEL ESTADO TIENE CON ESE PROGRAMA 

QUE DICE DE TRAZABILIDAD E INOCUIDAD Y SANIDAD ANIMAL Y UNO ESE 

ES UNO DE LOS MÁS IMPORTANTES PORQUE EFECTIVAMENTE, YO LES 

MENCIONABA HACE UN MOMENTO QUE SI NO HUBIÉRAMOS TENIDO EL 

INGRESO DE ESOS DOS BECERROS QUE DESGRACIADAMENTE LOS 

INTRODUJERON POR DE ZACATECAS PARA ACÁ, NOSOTROS 

TUVIÉRAMOS EN OTRO EN OTRO ESTATUS PERO A DÓNDE VOY ALGO 

QUE SE LES QUEDÓ BIEN REFLEJADO AL GRUPO REVISOR ES EL 

ESQUEMA QUE TENEMOS DE PROTECCIÓN PRECISAMENTE PARA 

BRINDAR ESAS FRONTERAS DE ESOS DE ESOS ESTADOS QUE NO 

TIENEN ESTATUS GANADERO PERO QUE PUEDEN PASARLO Y LE DIGO 

QUE TENEMOS 8 EN 8 REGIONES LA POLICÍA ESTATAL CON SU VEHÍCULO 

CON PERSONAL DEBIDAMENTE CAPACITADO PORQUE ESO TAMBIÉN 

FUE EL REFLEJO QUE NOS PEDÍA EL DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA 

COMO ESTAMOS NOSOTROS EVITANDO PRECISAMENTE LA 

INTRODUCCIÓN DE GANADO INCLUSO SUCIO PORQUE NO DE OTROS DE 

OTROS ESTADOS, ENTONCES DURANGO DÉJEME DECIRLE QUE TIENE 

UNA PROTECCIÓN BLINDADA A TRAVÉS DE NUESTRAS POLICÍAS 

AUXILIARES SÍ Y ADEMÁS LAS CASETAS CUARENTENARIAS QUE 

TENEMOS A LO LARGO Y ANCHO DEL ESTADO DONDE SE ESTÁ 

VIGILANDO PRECISAMENTE QUE AQUEL GANADO QUE LLEVES LLEVE LA 

REGLAMENTACIÓN ADECUADA, OTRA OBSERVACIÓN QUE NOS 

HICIERON ES RESPECTO A LOS CORRALES DE MANEJO PERDÓN DE 

ACOPIO SIMPLEMENTE PORQUE NO LES PARECÍA QUE ESE CORRAL NO 

ESTUVIERA DEBIDAMENTE PINTADO NO TUVIERA EL PERMISO QUE LE 

AUTORIZABA A ESE CORRAL DE ACOPIAR Y POSTERIORMENTE 
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EXPORTAR ASÍ COMO LA MALEZA Y EN ALGUNAS CASETAS TENÍAMOS EL 

PROBLEMA DE QUE NO TENÍAN AGUA POTABLE, TODO ESO SE SUBSANÓ 

PERO ALGO QUE LES LLAMÓ MUCHO LA ATENCIÓN Y CREO QUE FUE 

TAMBIÉN UN FACTOR DECISIVO ES LA SEGURIDAD, EL PROGRAMA DE 

MOVILIDAD QUE MOVILIZACIÓN QUE TIENE DURANGO Y SU 

TRAZABILIDAD, PORQUE AHORA CUALQUIER BECERRO O ANIMAL QUE 

LLEGUE A DURANGO DE OTRA PARTE TENDREMOS POR ESE PROGRAMA 

SABRÍAMOS DE INMEDIATO EN QUÉ PARTE DE QUE PARTE SALIÓ, 

ENTONCES YO LE ASEGURO QUE TENEMOS BLINDADO ESO DIPUTADO 

ENTONCES SI SUMAMOS TODOS ESOS ESFUERZOS LO QUE YO SIGO 

INSISTIENDO ES QUE PRONTO PODEMOS TENER EL SIGUIENTE ESTATUS 

Y POCO A POCO ENTRE TODOS PODER IR BRINDANDO ESA POSIBILIDAD 

DE QUE NOS INGRESE ESTE CÓMO SE LLAMA EL GANADO DE OTRA DE 

OTRA PARTE, LO QUE USTED MENCIONABA RESPECTO AL TRIÁNGULO 

DORADO DESDE QUE VA DE MAZAPIL ZACATECAS, SINALOA Y TERMINA EN 

ÉL DURAZNO EN DURANGO, TENEMOS TAMBIÉN UNA PUES DIRÍA Y UNA 

VOLANTE A UNA GUARDIA GANADERA QUE NOS REVISA 

CONSTANTEMENTE Y DÉJEME DECIRLE ALGO TAMBIÉN IMPORTANTE 

PARA TODOS CADA 15 DÍAS PERDÓN CADA SEMANA ESA COMANDANCIA 

NOS DA EL REPORTE DE TODAS LAS INCIDENCIAS QUE ESTÁ 

SUCEDIENDO EN TODO EL ESTADO, GRACIAS A ESA COMUNICACIÓN 

QUE TENEMOS QUE FUE UN FACTOR IMPORTANTE TAMBIÉN PARA 

GARANTIZAR QUE DURANGO SE MERECE EL ESTATUS GANADERO QUE 

TENEMOS LO CONSERVAMOS Y ESTAMOS EN CONDICIONES DE PODER 

EN POCO TIEMPO ACCESAR AL SIGUIENTE NIVEL QUE ES EL NÚMERO 

DOS, GRACIAS DIPUTADA. 
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PRESIDENTE: PREGUNTÓ DIPUTADA SÍ DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: SI PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA UN MINUTO. 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS SECRETARIO, 

ENTONCES ME COMENTA QUE TIENE POLICÍA VIGILANDO EN ALGUNOS 

PROGRAMAS PERO BUENO DÉJEME DECIRLE QUE NO HAY UNA SOLA 

CASETA AHÍ ESTABLE PARA ESTA REVISIÓN SECRETARIO NO CABE 

DUDA QUE LA PRESENCIA DE SU SECRETARÍA NUNCA SERÁ SUFICIENTE 

EN CUANTO A FOMENTO A LA GANADERÍA, PERO TAMBIÉN ES 

IMPORTANTE PARA LOS AMIGOS PRODUCTORES Y AGRICULTORES QUE 

TAMBIÉN HAN PASADO POR MALOS RATOS SITUACIÓN QUE DE HABER 

TENIDO MÁS PRESENCIA A SU SECRETARÍA SE PUDIERON HABER 

REALIZADO OTRAS ACCIONES QUE HUBIERAN SIDO DE APOYO A LA 

AGRICULTURA, INSISTO QUE NO BASTA CON SOLO LLEGAR A LA META 

EL TRABAJO REAL CONSISTE EN CUIDAR Y REALIZAR ACCIONES 

VERDADERAS QUE TIENDAN A MANTENER EL NOMBRE DE DURANGO EN 

ALTO MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: QUEREMOS AGRADECER LA PRESENCIA DE LA 

LICENCIADA ROSARIO CASTRO LOZANO COORDINADORA GENERAL DEL 

GABINETE DEL GOBIERNO ESTATAL, ASÍ COMO A LAS C. RITA ESTHER 

LOZANO PRESIDENTA MUNICIPAL DE PEÑÓN BLANCO, AL C. CÉSAR 
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RIVAS NEVARES PRESIDENTE MUNICIPAL DE SANTIAGO PAPASQUIARO, 

AL INGENIERO ROGELIO SOTO PRESIDENTE DE LA UNIÓN GANADERA 

REGIONAL DE DURANGO, AL SEÑOR ANTONIO GARZA PRESIDENTE DE 

LA ASOCIACIÓN GANADERA DE DURANGO Y AL SEÑOR FERNANDO 

GARZA REPRESENTANTE DEL COMITÉ DE CRIADORES DE GANADO DE 

BEEFMÁSTER ASÍ COMO A TODOS USTEDES QUE NOS HICIERON EL 

FAVOR DE ACOMPAÑARNOS EN LA PRESENTE COMPARECENCIA. 

PRESIDENTE: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA ESTA 

COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL CIUDADANO INGENIERO 

MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO, SECRETARIO DE AGRICULTURA, 

GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

DURANGO, ASÍ COMO A LAS Y  LOS INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE 

TRABAJO, MANIFESTANDO NUESTRO COMPROMISO Y VOLUNTAD COMO 

LEGISLADORES, DE SEGUIR APOYANDO E IMPULSANDO PROPUESTAS, 

PARA CON ELLO CONSTRUIR LEYES QUE ASEGUREN UNA CONVIVENCIA 

PACÍFICA EN NUESTRO ESTADO.                                                                                                                                                                                                 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA FRACCIÓN 

PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN 

DE CORTESÍA A LOS CC: DIPUTADOS: JOEL CORRAL ALCÁNTAR, SUSY 

CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR, J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, JENNIFER ADELA DERAS Y ALEJANDRA 

DEL VALLE RAMÍREZ, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR HASTA LA 

SALIDA DE ESTE RECINTO. 
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CIUDADANO INGENIERO MANUEL SÁNCHEZ ZAMUDIO: SEÑOR 

PRESIDENTE NO SE SI ME CONCEDA UNOS 25 SEGUNDOS, NADA MÁS 

PARA AGRADECERLES A TODOS LOS PRESENTES DECIRLES QUE EL 

CAMPO DE DURANGO SIGUE VIGENTE Y ENTRE ESA VIGENCIA SOLO 

NOSOTROS QUE SOMO ACTORES HABREMOS DE DESARROLLARLO DE 

LA MEJOR MANERA, GRACIAS A TODOS LO QUE MENCIONARON MI 

CORAZÓN CON USTEDES Y VAMOS A SEGUIR ADELANTE, MUCHAS 

GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE 

CON SU ENCARGO, SE DECLARA UN RECESO DE 2 MINUTOS. (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA) 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:42) TRECE 

HORAS CON CUARENTA Y DOS MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y SE 

RECUERDA  A LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO 

URBANO Y OBRAS PÚBLICAS A LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO 

INGENIERO RAFAEL SARMIENTO ÁLVARES, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS PARA EL DIA DE HOY MIERCOLES 

(07) SIETE DE SEPTIEMBRE A LAS (14:00) CATORCE HORAS, EN LA SALA 

PRESIDENTES DE ESTE H. CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO; ASÍ 

MISMO SE CITA AL PLENO PARA EL DÍA DE HOY MIÉRCOLES (07) SIETE 

DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO A LAS (18:00) DIECIOCHO HORAS A 

FIN DE DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO 

JAIME RIVAS LOAIZA, SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL DEL ESTADO 

DE DURANGO. DAMOS FE--------------------------------------------------------------------. 

 

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO 

PRESIDENTE. 

 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ. 

                       SECRETARIA. 

 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO. 

                                                                                SECRETARIA. 


